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VRAAG OM UITLEG van Freya Van den Bossche aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de opleiding voor justitieassistenten inzake een kindreflex 

– 2350 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: Mevrouw Van den Bossche heeft het woord. 

Freya Van den Bossche (Vooruit): Voorzitter, collega’s, minister, de hulplijn 
1712 kreeg vorig jaar ruim 8000 oproepen waarbij 11.305 slachtoffers van geweld 
betrokken waren. Een ruime helft daarvan ging over kindermishandeling. Daar-
naast zien we ook dat het aantal meldingen van partnergeweld met liefst 85 pro-
cent steeg. Ook over vechtscheidingen kreeg de hulplijn 28 procent meer oproepen 
binnen. Bij die beide problematieken waren samen ook nog eens 400 kinderen 
betrokken. In reactie op de cijfers stelde minister Demir terecht dat kinderen 
blootstellen aan partnergeweld ook leed veroorzaakt. Getuige zijn van mishande-
lingen, kan een even traumatiserend effect hebben als slachtoffer zijn. De minister 
pleitte dan ook voor extra aandacht. 

Minister, u kondigde aan dat alle justitieassistenten een opleiding rond de kind-
reflex zullen krijgen, zodat ze nog meer aandacht geven aan het welzijn van 
kinderen in situaties van huiselijk geweld. De melding moet dus niet in eerste 
instantie over de kinderen zelf gaan, maar de kinderen kunnen komen uit gezinnen 
waar iemand het slachtoffer van geweld is. 

Minister, wat houdt een opleiding rond de kindreflex juist in? Gaat het om een 
eenmalige vorming of past dit eerder in een permanent begeleidingstraject voor 
justitieassistenten? 

Welke partners zullen hierbij worden betrokken? 

Hoeveel middelen voorziet u hiervoor? Hoe verhouden deze middelen zich tot de 
huidige bezetting aan justitieassistenten? 

Zult u naast deze opleiding ook nog bijkomende maatregelen nemen in de strijd 
tegen kindermishandeling, wanneer zij indirect slachtoffer zijn, en kinderleed bij 
partnergeweld? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega, ik dank u om de vraag te stellen. 

Het is van groot belang dat men met de studie die destijds is gemaakt, aan de slag 
gaat. De studie toont aan dat kinderen die worden blootgesteld aan negatieve 
ervaringen, in een latere fase van hun leven worden geconfronteerd met andere 
problemen. 

Samen met het Vlaams Expertisecentrum is een opleiding gemaakt die syste-
matisch in de justitiehuizen wordt gebracht. Er is een budget van ongeveer 42.000 
euro vrijgemaakt. 

Begin maart is de online basisopleiding voor alle justitieassistenten van start 
gegaan. In de basisopleiding leren de justitieassistenten hoe de kindreflex in elkaar 
zit en hoe ze ermee aan de slag kunnen gaan. Zo doorlopen ze de verschillende 
stappen van het stappenplan van de kindreflex. Dat gaat van het voeren van ge-
sprekken met de justitiabelen over de kinderen en ouderschap tot het herkennen 
van eventuele verontrustende signalen. Justitieassistenten komen ook vaak thuis, 
zeker als het gaat over partnergeweld, en kinderen zijn daar altijd het slachtoffer 
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van, indirect maar ook direct. Daarom is het belangrijk dat men zulke verontrus-
tende thuissituaties bij huisbezoeken onmiddellijk opmerkt en de nodige hulpver-
lening op de hoogte brengt, zodat ook de bevoegde autoriteiten kunnen ingrijpen.  

Het is ook de bedoeling om samen te werken met verschillende partners op het 
terrein. Begin april, als alle justitieassistenten de opleiding gevolgd hebben, volgen 
er nog vragenrondes zodat vragen beantwoord kunnen worden. De opleiding werd 
bovendien opgenomen, zodat ook nieuwe justitieassistenten de opleiding in de toe-
komst kunnen volgen. In het najaar volgen nog, hopelijk fysieke, workshops en 
verdiepingsmomenten voor alle justitieassistenten. Ook de leidinggevenden moe-
ten de opleiding volgen.  

Het is dus een heel traject, waarbij we niet zozeer gaan voor het aanvinken van 
een of ander formulier over wat we hebben opgemerkt, maar het gaat echt wel om 
een reflex, een mindset, die onze mensen moeten hebben om naar bepaalde 
situaties te kijken, om bepaalde signalen ook onmiddellijk op te vangen en om de 
bevoegde instanties hiervan op de hoogte te brengen.  

Naast de kindreflex ben ik ook bezig met de opstart van het project Integrale 
Respons op Intrafamiliaal Seksueel Misbruik. Deze methodiek biedt een zeer geïn-
tegreerde contextuele zorg voor alle betrokkenen bij intrafamiliaal seksueel ge-
weld. Dat wil zeggen dat de hulpverlening gericht op de dader, en de hulpverlening 
gericht op het slachtoffer en andere kinderen binnen het gezin, alsook de bege-
leiding van de niet-misbruikende ouder op elkaar afgestemd moeten worden. Dat 
is vandaag helaas niet het geval. Kinderen worden in dergelijke situaties jammer 
genoeg nog altijd vergeten. Vandaar dat we dat project nu ook opzetten. We star-
ten ermee in West-Vlaanderen, omdat men er daar in het verleden al ervaring mee 
had. De bedoeling is om het verder uit te rollen in heel Vlaanderen via de nieuwe 
centra intrafamiliaal geweld.  

Voor deze nieuwe centra intrafamiliaal geweld ben ik samen met de partners op het 
terrein aan het kijken naar de bestaande goede praktijken, zoals de Family Justice 
Centers, om dit om te zetten tot één groot centrum intrafamiliaal geweld per regio, 
naar analogie met de Zorgcentra. Dat is een centrum waar alle diensten bij elkaar 
zitten: politie, dokters, justitie, parket enzovoort. We willen daar aan het slacht-
offer, maar zeker ook aan de kinderen de juiste hulpverlening kunnen aanbieden. 

Normaal gezien zouden we eind dit jaar met dit model klaar moeten zijn om het 
dan uit te rollen over de rest van Vlaanderen. 

De voorzitter: Mevrouw Van den Bossche heeft het woord. 

Freya Van den Bossche (Vooruit): Minister, ik ben blij met uw antwoord. U zult 
op die manier werkelijk iets kunnen veranderen. Dit gaat duidelijk niet over een-
malige vorming, maar over een heel traject – online nu, later ook fysiek – waarmee 
de basis wordt meegegeven, waar mensen ook zelf vragen kunnen stellen, op basis 
van casussen die niet altijd evident zijn denk ik, en dat ze kunnen verdiepen. 
Inderdaad, het is een andere manier van kijken, denken en handelen. Het gaat 
voorbij de theorie. Ik ben heel blij dat u dat ook op die manier aanpakt.  

Redelijk wat situaties van verontrusting worden nu gemeld in zijn algemeenheid, 
en zullen misschien in de toekomst ook vaker en sneller kunnen worden gedetec-
teerd door uw diensten. Maar de zorg die ik daarbij wel heb is dat deze zaken vaak 
achteraf geen passend gevolg kennen, omdat er soms heel weinig plaats is om die 
kinderen te begeleiden of op te vangen. Dat is een zorg, maar het is een zorg die 
ik eerder zal moeten uiten bij een collega van u. Ik heb wel een aantal vragen over 
hetgeen u aangegeven hebt verder te zullen doen. Als u vindt dat die vragen te 
ver leiden dan zal ik daar in een komende commissie wel een aparte vraag over 
stellen. 
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Ik ben zeer blij met de manier waarop u seksueel misbruik wilt aanpakken. Het 
klopt dat de niet-misbruikende ouder meer begeleiding nodig heeft, omdat we niet 
zelden zien dat die in een enorm loyauteitsconflict verzeild geraakt. Dat is na-
tuurlijk pijnlijk voor de persoon zelf, maar vaak ook voor het kind, wanneer de 
niet-misbruikende ouder nog verder een relatie wil aangaan met de ouder die het 
kind heeft misbruikt. Dat is een aspect waar ik heel blij om ben. Het is wel geregeld 
zo – misschien bent u daar al mee bezig – dat zaken worden geseponeerd bij 
gebrek aan bewijs. Het is vaak moeilijk voor kinderen om zoiets te melden, het 
komt vaak na datum, soms tijdens een opname bijvoorbeeld, en het is ook hele-
maal niet eenvoudig om dan te bewijzen wat er is gebeurd. Het is niet omdat iets 
niet bewezen kan worden, en niet vervolgd wordt, dat het niet is gebeurd, en dat 
het kind daar niet onder lijdt. Dat weten we allemaal, denk ik.  

In welke mate voorziet u ook hulp voor slachtoffers die volgens de justitiële weg 
op een bepaald moment niet meer aanzien worden als slachtoffer omdat de zaak 
wordt geseponeerd? Wij merken dat de kinderen op dat moment vaak helemaal in 
een donker gat vallen. Die komen dan wel bij welzijn terecht, maar ik zou toch 
graag de expertise die in die centra aanwezig ook meer ingezet zien voor die 
gevallen. Denkt u dat dit mogelijk is, of denkt u van niet?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Van den Bossche, wat uw laatste vraag betreft, 
ben ik het zeker met u eens dat daar veel meer aandacht naartoe moet gaan. Op 
het eind van mijn antwoord heb ik verwezen naar de nieuwe centra intrafamiliaal 
geweld die we eind dit jaar willen uitrollen en waarvoor de nodige extra 9 miljoen 
euro is vrijgemaakt. Ik denk dat we wel eens goed moeten kijken hoe we de nodige 
aandacht kunnen vestigen op zaken die geseponeerd worden, zeker bij kinderen. 

Ik ben het ook eens met uw bezorgdheid dat er ook een gevolg moet komen als 
justitieassistenten met een kindreflex een aantal zaken detecteren. Met ons kabi-
net, met de collega die daarvoor bevoegd is, zijn we aan het afstemmen, zodat 
daar ook de nodige hulpverlening op volgt.  

De voorzitter: Mevrouw Van den Bossche heeft het woord. 

Freya Van den Bossche (Vooruit): Ik ben zeer blij dat u de laatste suggestie 
ook meeneemt bij de verdere ontwikkeling van die centra. En ik ben het met u 
eens dat er een gevolg moet komen na een detectie. Zo niet, riskeren we dat de 
persoon die een vertrouwensrelatie is aangegaan met het gezin, dat vertrouwen 
niet meer krijgt en dat het kind zelf niet geholpen is. Dan zijn we nog verder weg 
van wat we willen bereiken. 

Zeer hard bedankt voor uw inspanningen en uw helder antwoord. Ik kom er op een 
later moment graag nog eens op terug. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
het proefproject met betrekking tot eergerelateerd geweld 

– 2377 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Collega’s, deze commissie Justitie behandelt een 
aantal zeer zware thema’s, van kinderen die slachtoffer worden van geweld tot 
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eergerelateerd geweld, waar vooral meisjes en jonge vrouwen het slachtoffer van 
worden. Ik ben zeer blij dat u daar aandacht aan schenkt, minister. 

U betoelaagt het Family Justice Center (FJC) van Limburg met 160.000 euro om 
twee jaar lang een proefproject uit te werken rond eergerelateerd geweld. Het is 
de bedoeling om dit dan later verder uit te breiden naar andere Family Justice 
Centers. Volgens de pers sluit u hiermee aan bij een opleidingstraject dat al gaande 
was.  

Een honderdtal professionals wordt opgeleid door een Nederlandse organisatie. Het 
gaat er eerst om eergerelateerd geweld te onderkennen. Vervolgens wordt ook be-
keken wat dat dan betekent voor de omgang met slachtoffer en dader. Speerpunten 
voor het project zijn een laagdrempelige toegang en de snelle opbouw van expertise 
rond dit fenomeen. De meesten onder ons denken bij eergerelateerd geweld aan 
een eremoord, maar er is naast dit extreme voorbeeld uiteraard nog heel wat meer 
eergerelateerd geweld: bedreiging, verstoting, uithuwelijking enzovoort. 

Er was blijkbaar al een traject gaande. Daardoor kan er snel geschakeld worden. 
Wat kan er extra verwezenlijkt worden door de betoelaging? 

U wilt dit later verder uitrollen naar andere Family Justice Centers. Hoe ziet u dat 
concreet? In welke mate verschilt de problematiek van regio tot regio? 

Kunt u meer toelichting geven bij de opleidingen in dit kader? Wie neemt eraan 
deel? Wat is de inhoud en in welke mate is dat dadelijk toepasbaar? Wat zijn de 
eventuele vervolgtrajecten? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega, als we kijken naar de Family Justice Centers van 
Mechelen en Antwerpen, waar ze al rond het thema werken, stellen we vast dat 
men case by case werkt, zonder echte methodologie. In andere landen, zoals 
Nederland, staat men daar veel verder in. Daarom hebben we beslist om het proef-
project te starten binnen het FJC in Limburg, omdat we daar een zeer goede mede-
werkster hadden die zich daar al in had verdiept 

De focus van de twee referentiepersonen ligt op herkennen, analyseren, veiligheid 
inschatten, familiebanden in kaart brengen, samenwerken met hulpverlening, 
politie en justitie in dossiers, en gespreksvoering starten. Door dit proefproject kan 
er ook bijkomend ingezet worden op Limburgse casussen van eergerelateerd ge-
weld, maar zal er ook een aanbod komen naar de andere Vlaamse regio’s, via het 
betrokken FJC of de ketenaanpak. 

Het is de ambitie om zowel tijdens als na afloop van dit proefproject aan de slag 
te gaan met de ervaringen, goede praktijken, knelpunten en beleidsadviezen die 
eruit voortkomen. Naar aanleiding van de ervaringen binnen dit project zal FJC 
Limburg een praktijkgericht casebook samenstellen.  

In de loop van 2021 zullen er ook vervolgopleidingen plaatsvinden, die toepasbare 
handvatten moeten geven aan de betrokken Vlaamse professionals om beter met 
de problematiek om te kunnen. Er komt een verdiepingstraining voor ongeveer 
zestig medewerkers, sterk gericht op hoe ze moeten handelen in casussen, welke 
vaardigheden en competenties ze moeten aanbrengen, en hoe ze specifiek hande-
len in geval van bijvoorbeeld verloving, huwelijk, vrijwillige schaking, gedwongen 
huwelijk enzovoort. Ze moeten bepaalde zaken ook goed herkennen. 

Ten tweede voorzie ik ook in een specifieke training voor dertig medewerkers van 
de politie- en justitieketen die gericht is op inzicht in mogelijke veiligheidsinterven-
ties bij eergerelateerd geweld, bijvoorbeeld door gespreksvoering bij slachtoffers en 
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daders, hoe moeilijk dat ook zal zijn. Voor alle duidelijkheid: ik moet tot op heden 
vaststellen dat die slachtoffers vaak meisjes zijn die de problematiek nergens 
bespreekbaar konden maken omdat het iets ingewikkelds is, in die zin dat daar ook 
heel veel taboes over bestaan. Wij kennen dat fenomeen misschien niet zo goed. 

Het lijkt mij goed dat we hierin investeren, en dat FJC Limburg dat ook trekt. Want 
we stellen ook vast, zeker in Genk, waar ik woon, dat we vaak te maken hebben 
met zulke slachtoffers. Ik herinner mij dat zoveel jaar geleden zelfs mijn vader 
moest tussenkomen in eergerelateerd geweld en gedwongen huwelijken, omdat 
die slachtoffers eigenlijk niet wisten waar ze naartoe moesten. 

Vanuit het beleid hebben we vaak onze ogen gesloten, denk ik, en hebben we die 
slachtoffers toch een beetje in de steek gelaten. Mijn bedoeling is dat we die 
ervaring meenemen, en dat we dat vervolgens kunnen uitbreiden naar de rest van 
Vlaanderen. Ik hoop dat dat goed zal gaan met het proefproject dat we nu starten. 

Het is ook belangrijk om te weten dat we natuurlijk ook samenwerken met het 
Nederlands expertisecentrum Sterk Huis. Zoals ik eerder al heb gezegd, staat 
Nederland daar veel, veel verder in, ook in het herkennen van eergerelateerd ge-
weld. Onze centra intrafamiliaal geweld, die we vanaf eind dit jaar zullen uitrollen, 
zullen natuurlijk ook structureel deel uitmaken van die werking. Want we mogen 
niet gewoon zeggen dat dat niet tot onze cultuur behoort, of dat het hier niet 
bestaat, en zo die slachtoffers in de steek laten. Ik vind echt dat we er als overheid 
mee voor moeten zorgen dat we die slachtoffers een veilige haven geven in 
Vlaanderen, en daarvoor optreden. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ik kan daar volledig mee instemmen. Het is zeer 
belangrijk om dat taboe te doorbreken, om het bespreekbaar te maken. Ik heb er 
zelf als Vlaamse vrouw misschien minder voeling mee, maar we kennen natuurlijk 
wel allemaal de verhalen van meisjes die enorm gecontroleerd worden door hun 
directe omgeving, door hun gemeenschap, bijna tot op het stalkende af, als ik het 
zo mag noemen. Het lijkt mij dus zeer belangrijk om die meisjes inderdaad naar 
effectieve hulp toe te leiden, en dat voor hen bespreekbaar te maken. 

U gaf in uw antwoord aan dat voor het project enkele referentiepersonen gedu-
rende twee jaar daarmee bezig zullen zijn, en aan de slag zullen gaan met deze 
problematiek. Ik denk inderdaad dat het ook noodzakelijk is om daar een langere 
termijn op te zetten, zodat er voldoende informatie en voldoende expertise kan 
worden opgebouwd. 

Minister, ik heb nog een kleine bijkomende vraag. Hebt u zicht op een eventuele 
tussentijdse evaluatie die voor dit project zou kunnen worden gevoerd, bijvoor-
beeld na een jaar? 

De voorzitter: Mevrouw Blancquaert heeft het woord. 

Adeline Blancquaert (Vlaams Belang): Minister, in uw beleids- en begrotings-
toelichting en in het nieuwe plan ‘Hulp en dienstverlening aan gedetineerden’ werd 
ook een ander project in verband met eergerelateerd geweld uitgewerkt namelijk 
‘EQUI-X’. Met dit herwerkte programma wordt vervolgens aan de slag gegaan met 
mannen in gevangenissen, om de link tussen mannelijkheid en geweld aan de kaak 
te stellen, stereotiepe ideeën rond het klassieke man-vrouwdenken te doorbreken 
en zo de kans op recidive te verminderen. 

Het herwerkte programma wordt getest en geëvalueerd in de gevangenis van 
Ruiselede. De timing is 2020-2021.  
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Minister, kunt u het project verder toelichten? Op basis van welke criteria worden 
de respondenten geselecteerd? Is het project al bezig? Wanneer kunnen we de 
eerste resultaten van dit project verwachten?  

De voorzitter: Mevrouw Blancquaert, ik moet u vragen u te beperken tot bij-
komende vragen over het onderwerp ter discussie. Ik nodig u uit om over uw 
specifieke vraag, die er ongetwijfeld zeer toe doet – ik spreek me niet uit over de 
relevantie –, een aparte vraag te stellen. We moeten de spelregels respecteren. 
Als u wenst in te gaan op een ander project dan het project rond eergerelateerd 
geweld dat net is toegelicht, dan nodig ik u uit om daarover een aparte vraag in te 
dienen. Minister, u hoeft niet te antwoorden op deze laatste bijkomende vraag. 

Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Voorzitter, ik kan niet alle projecten van buiten kennen, 
zeker niet diegene die mij niet op voorhand zijn gevraagd. We doen zoveel zaken. 

Op de vraag van collega De Vreese kan ik heel kort zijn. Er is een stuurgroep, 
waarin veel stakeholders zitten. We evalueren om de drie maanden – misschien 
een beetje te veel. We sturen dus continu bij waar het nodig is. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, u evalueert meer dan ik had verwacht. Om 
de drie maanden is inderdaad zeer veel. Als parlementslid zal ik u af en toe vragen 
stellen over hoe het project verloopt en welke de resultaten zijn. We zijn natuurlijk 
nieuwsgierig naar het verdere verloop van het project.  

Minister, ik ben blij dat u dit soort van initiatieven neemt en dat u eergerelateerd 
geweld hoog op de agenda zet. Het is verschrikkelijk wat sommige meisjes moeten 
ondergaan om zogenaamd de eer van de familie hoog te houden en de eer van de 
familie te zuiveren. Het project is heel belangrijk om de strijd tegen eergerelateerd 
geweld te blijven voeren en om er hard tegen op te treden. Slachtoffers moeten 
weten dat ze worden ondersteund en moeten weten waar ze terechtkunnen. We 
moeten blijvend het signaal geven dat in onze samenleving de gelijkwaardigheid 
tussen man en vrouw een evidentie is en dat we dit soort bedreigingen en geweld 
niet tolereren. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
het jeugddelinquentierecht en het gebruik van videoconferenties 

– 2466 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Voorzitter, minister, collega's, het Jeugddelinquen-
tiedecreet voorziet in artikel 15 in de mogelijkheid van het gebruik van de video-
conferentie voor het verschijnen van minderjarigen voor de jeugdrechter. Het 
decreet voorziet dat minderjarige verdachten voortaan ook via videoconferentie 
kunnen verschijnen voor de jeugdrechter. Dit is niet mogelijk voor de eerste ver-
schijning. De jongeren zelf kunnen ook nog steeds de keuze maken voor persoon-
lijk contact, en de rechter kan ook nog altijd de fysieke verschijning vorderen. 

De Vlaamse Regering maakt het via haar uitvoeringsbesluit van 23 oktober 2020 
mogelijk om in alle Vlaamse gemeenschapsinstellingen via digitale weg te 
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communiceren met de jeugdrechtbank. Bovendien kunnen ook de sociale diensten 
van de jeugdrechtbanken er gebruik van maken. In het besluit is voorzien dat de 
minderjarige verdachte bij de eerste verschijning voor de jeugdrechter wordt 
geïnformeerd over de mogelijkheid om de volgende verschijningen via video-
conferentie te laten verlopen. De minderjarige kan eveneens zijn akkoord schrifte-
lijk bekendmaken in een document, na overleg met zijn advocaat. 

Het Jeugddelinquentiedecreet biedt heel wat nieuwigheden en mogelijkheden maar 
vraagt ook een zorgvuldige opvolging van de implementatie. 

Tegenover het toekennen van een eigen verantwoordelijkheid aan de minder-
jarigen zoals voorzien in het decreet, moet ook een versterking van de rechts-
waarborgen staan. Het belang van de proces- en rechtswaarborgen komt trouwens 
duidelijk tot uiting in de memorie van toelichting bij het decreet. 

Minister, u maakte al meermaals duidelijk dat u meer wilt inzetten op het gebruik 
van videoconferenties om jongeren uit gemeenschapsinstellingen te laten horen 
door de jeugdrechtbanken. In uitvoering van het decreet werd hierover ook een 
uitvoeringsbesluit goedgekeurd. 

Minister, op welke wijze wordt de minderjarige verdachte op de hoogte gebracht 
van de procedurewaarborgen rond de videoconferenties, zodat de jongere wetens 
en willens kan beslissen? 

Kan de jongere op elk moment terugkomen op zijn eerder schriftelijke bekend-
making, vermeld in artikel 3 van het besluit van de Vlaamse Regering (BVR)? Op 
welke manier dan? Ik dacht dat het niet is opgenomen in het BVR. 

In antwoord op mijn schriftelijke vraag van 13 januari 2021 stelde u dat er syste-
matisch verder werk gemaakt werd van de verdere implementatie binnen de con-
touren van het decreet. Kunt u toelichting geven bij deze verdere implementatie? 

Is er in een evaluatie van het systeem van de videoconferenties voorzien? Wanneer 
en op welke manier zal dit gebeuren? Wie wordt hierbij betrokken? 

Is de praktische uitrol van de videoconferenties al besproken op de opvolggroep 
die u hebt geïnstalleerd? Zo ja, welke waren de aanbevelingen van de opvolggroep? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Mevrouw Schryvers, dank u. U volgt het thema zeer 
nauwlettend op. 

Er zijn inderdaad procedurewaarborgen ingebouwd in het decreet. Doorheen de 
procedure zijn er ook meerdere beslissings- en inspraakmomenten voorzien, al van 
bij de start. Bij een eerste voorleiding verschijnt de minderjarige immers steeds in 
persoon. Tijdens die eerste voorleiding zal de minderjarige, in het bijzijn van zijn 
advocaat, worden geïnformeerd over de mogelijkheid tot videoconferentie voor het 
verder verloop. De jongere kan hier aangeven of hij/zij hier al dan niet mee 
akkoord gaat. 

Ook na deze eerste zitting heeft de jeugdrechter op ieder moment de mogelijkheid 
om de jeugdadvocaat te vragen om contact op te nemen met de jongere om te 
informeren of die akkoord kan gaan met een zitting via videoconferentie.  

De jongere kan zijn instemming te allen tijde herzien. De jongere moet dat via zijn 
advocaat laten weten aan de griffie en de eindbeslissing ligt bij de jeugdrechter.  

De gemeenschapsinstellingen zijn intussen allen uitgerust om via Webex met de 
jeugdrechtbanken in Vlaanderen te communiceren en zittingen te organiseren. Er 
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werden in overleg met de gemeenschapsinstellingen, de jeugdadvocatuur en de 
jeugdrechters afspraken gemaakt over hoe de videoconferentie praktisch, orga-
nisatorisch en inhoudelijk kwaliteitsvol kan worden geïmplementeerd, bijvoorbeeld 
om ervoor te zorgen dat het informeren en het verkrijgen van de toestemming van 
de minderjarige zo vlot mogelijk gaat, zonder administratieve belasting. Andere 
praktische zaken zijn het opzetten van een gedeelde reservatieagenda voor de 
verschillende jeugdrechtbanken, griffies en de gemeenschapsinstellingen. 

Het gebruik van de videoconferentie wordt systematisch kwantitatief gemonitord 
door de gemeenschapsinstelling naar aantal, de aanwezigheid van de andere 
partijen zoals bijvoorbeeld de jeugdadvocaat ouders, tolk enzovoort. Na iedere 
zitting legt de instelling een evaluatiedocument voor aan de aanwezige jongeren, 
jeugdadvocaten, ouders en opvoeders. Daarnaast is de videoconferentie ook bruik-
baar in contacten van de jongere met advocaten en consulenten. Op basis van dit 
materiaal wordt een algemene evaluatie voorzien binnen de zes maanden. 

Het is evident dat dit alles natuurlijk ook besproken wordt in de opvolggroep. Het 
is na overleg binnen de opvolggroep dat er heel concreet met een delegatie van 
jeugdrechters en de vertegenwoordigers van de jeugdadvocatuur uit de opvolg-
groep meer concrete afspraken worden gemaakt ter opvolging en implementatie 
van de videoconferentie. 

Dus, mevrouw Schryvers, het is natuurlijk wel de bedoeling dat we de voldoende 
waarborgen, die ingebouwd zijn in het decreet, onder ogen zien, en er maximaal 
aan tegemoetkomen, omdat dit natuurlijk altijd in het belang van het kind is. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Dank u wel, minister, voor uw antwoord. Ik ben heel 
tevreden dat u in uw antwoord ook de focus legde op die rechtswaarborgen. Ik zeg 
dat op deze manier, omdat we toch wel vaak zien dat, in wat er naar buiten komt, 
er vooral gekeken wordt naar zaken zoals het verminderen van vervoerskosten, de 
praktische organisatie van het overbrengen van jongeren van de gemeenschaps-
instellingen naar de jeugdrechter, enzovoort. Dat is natuurlijk absoluut geen doel 
op zich. We moeten echt de rechtswaarborgen van die jongeren garanderen. In de 
besprekingen van het decreet Jeugddelinquentie heb ik het daar ook uitvoerig over 
gehad: dit kan wel een complementair middel zijn, maar het treedt niet helemaal 
in de plaats van een persoonlijke verschijning. Het mag ook helemaal niet in de 
plaats van een persoonlijke verschijning komen. Daarom hebben we ook uitdruk-
kelijk opgenomen dat minimaal bij de eerste verschijning de jongere in persoon 
voor de jeugdrechter moet komen. Ik denk dat we dat allemaal elke dag onder-
vinden – ook in de commissievergaderingen die nu bezig zijn –: een persoonlijk 
onderhoud, rekening kunnen houden met lichaamstaal en dergelijke is heel belang-
rijk, ook voor het onderkennen, door een jeugdrechter, van een specifieke proble-
matiek, en ook voor de manier waarop een jongere ervaart van wat de jeugd-
rechter hem nu eigenlijk zegt over de feiten die hij heeft gepleegd. Voor ons dit 
dus complementair, en komt het niet in de plaats van.  

In die complementariteit moeten we natuurlijk zorgen voor de rechtswaarborgen. 
Het is goed dat daarvan ook een evaluatie gebeurt, en dat die ook op korte termijn 
gebeurt. U geeft zes maanden aan. Ik kijk er ook wel naar uit om dan te zien in 
hoeverre die keuzes gemaakt worden, door jeugdrechters en ook door jongeren. 
U zegt dat de jongere het op elk moment kan aangeven als hij persoonlijk wil 
verschijnen voor de jeugdrechter. Maar we hebben het natuurlijk over jongeren. 
We proberen hen misschien wel te informeren, maar zijn ze dan ook voldoende 
geïnformeerd, vraag ik me af, en weten ze voldoende dat ze die vraag opnieuw 
kunnen stellen? Dat maakt mij wel wat bezorgd. Ik hoop – en dat is mijn bij-
komende vraag – dat ook al deze elementen worden meegenomen in de evaluatie. 
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U zegt dat u er jeugdrechters bij gaat betrekken enzovoort. Is het ook voorzien 
dat jongeren zelf daarbij worden bevraagd? 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, collega Schryvers, de gemeenschaps-
instellingen waren vragende partij voor de videoconferenties. Maar we merken ook, 
uit gesprekken met mensen uit de gemeenschapsinstellingen, dat ook jongeren 
vonden dat ze er een bepaald voordeel uit kunnen halen, met name het vermijden 
van de rompslomp om van de ene naar de andere plaats te moeten gaan, en een 
deel activiteiten daardoor te missen die men anders niet moet missen. Corona 
heeft ons zelf kennis laten maken met verdere digitalisering en ervaring met 
videoconferenties. In de gemeenschapsinstellingen zullen de pro’s en contra’s niet 
anders zijn, door de ervaring die ze daarmee nog verder zullen opbouwen. 

Ik denk dat u, mevrouw Schryvers, en ook de minister, terecht de nadruk leggen 
op de waarborgen en het feit dat het belangrijk is dat de rechten gerespecteerd 
worden. En ook dat het voor sommige zaken – dat merken wij hier zelf ook – 
belangrijk is om persoonlijk contact te hebben. Dat is toch anders dan op een 
afstand via videoconferentie. Het is juist dat het complementair is, en dat de erva-
ring zal moeten uitwijzen op welke manier de gemeenschapsinstellingen hiermee 
nog verder kunnen te werk gaan. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Dank u wel, collega-parlementsleden. Ik denk dat jullie 
bezorgdheid ook mijn bezorgdheid is. Vandaar dat wij ook na elke zitting met een 
videoconferentie een evaluatiedocument aan de jongere zelf meegeven. Ik denk 
dat het echt belangrijk is dat we ook hun mening daarover kennen. Ik beaam, 
mevrouw Schryvers, dat het van belang is dat zo’n minderjarige ook verschijnt 
voor de jeugdrechter. Je kunt bepaalde gedragingen, mimiek, enzovoort, ‘in real 
life’ beter opmerken. Dat blijft, het is aanvullend, zoals ook eerder gezegd werd. 
We gaan het ook evalueren. Ik denk dat we met justitie ook een beroep moeten 
doen op technologie, op videoconferenties. Het is een goed middel, maar zoals 
eerder aangehaald door de collega’s, is het complementair. Men zal ook nog live 
verschijnen voor de jeugdrechter. En er is een evaluatie aan gekoppeld.  

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Voorzitter, ik ga heel kort zijn. We hebben dezelfde 
bekommernissen, denk ik. De mijne is alleszins heel sterk gericht op rechts-
waarborgen, en ik heb die van u ook gehoord. Ik kijk ook wel uit naar de evaluatie 
ter zake; het is goed dat de mening van jongeren daarin betrokken wordt via de 
evaluatieformules. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de ondersteuning van terreurslachtoffers 

– 2513 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, op 22 maart hebben we de slachtoffers van 
de gruwelijke aanslag door IS in Brussel herdacht. Het was toen exact vijf jaar 
geleden dat 32 mensen om het leven kwamen in de luchthaven van Zaventem en 
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het metrostation Maalbeek. Er raakten bijna 700 mensen gewond. In september 
dit jaar zou het proces over de aanslagen in Parijs in Frankrijk plaatsvinden. Hierna 
zou dan mogelijk pas in september 2022 het proces over de aanslagen in Brussel 
volgen. De slachtoffers krijgen te maken met administratieve rompslomp, met 
juridische vragen, met hun rol in het monsterproces. Voorheen bleek bijvoorbeeld 
de federaal beoogde versnelling van verzekeringsuitkeringen en medische terug-
betalingen ook niet eenvoudig. In die zin hebben de meesten ook na de aanslag al 
heel wat meegemaakt. 

Daarom zou ik u graag volgende vragen willen stellen. Hoeveel mensen werden tot 
nu toe ondersteund door de diensten slachtofferonthaal en waar hebben zij de 
slachtoffers tot nu toe in bij gestaan? Gaat dit om administratieve, juridische 
vragen? 

Het is inmiddels duidelijk dat de procesvoering voor assisen enorme proporties zal 
aannemen. Dat is uiteraard een federale keuze. Leidt dat gegeven ook tot speci-
fieke ondersteuning vanuit de Vlaamse diensten? 

Worden er ook buitenlandse slachtoffers ondersteund, of zullen wij hen ook 
bijstaan? 

Hebt u een zicht op de Vlaamse personeelsinzet die met dit alles gepaard gaat? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Dank u, collega De Vreese. Het is natuurlijk verschrikkelijk 
wat de slachtoffers de afgelopen jaren meemaken.  

De dienst slachtofferonthaal van het Nederlandstalige justitiehuis in Brussel heeft 
sinds de aanslagen in 2016 al 683 personen ondersteund in het dossier rond de 
aanslagen. Het gaat over het geven van informatie over bijvoorbeeld de procedure, 
hun rechten als slachtoffers, hoe het zit met schadevergoeding, financiële hulp, het 
deskundigenverslag.  

Anderzijds wordt er ook bijstand verleend tijdens de gehele gerechtelijke proce-
dure, bijvoorbeeld tijdens de vergadering met de wetsgeneesheren en het Disaster 
Victim Identification team (DVI-team), tijdens de burgerlijke partijstellingen voor 
de onderzoeksrechter, bij de teruggave van persoonlijke bezittingen en in beslag 
genomen voorwerpen, bij de inzage van het dossier, op de zitting van de raad-
kamer enzovoort.  

Maar de grootste taak moet natuurlijk nog komen, zoals u ook hebt gezegd, en 
daar zijn we de afgelopen maanden, weliswaar in stilte, al mee begonnen, zodat 
we de vele slachtoffers – het gaat om een vijfhonderdtal slachtoffers, uit binnen- 
en buitenland, met dertig verschillende nationaliteiten – tijdens het proces, dat in 
september 2022 zal starten, zo goed mogelijk kunnen bijstaan, toch wat het 
Vlaamse deel betreft. Ik heb aan de justitiehuizen gezegd dat we, als we kijken 
naar de taakstelling en als we de slachtoffers die daar een beroep op willen doen, 
maximaal willen ondersteunen, daar minstens veertig justitieassistenten voor no-
dig hebben. Ik weet niet in hoeverre het klopt, maar ik lees in de kranten dat de 
Federale Regering twee of drie mensen ter beschikking zou stellen, via onder-
aanneming, en ik begrijp dat eigenlijk niet. Als je de slachtoffers op een deftige 
manier wilt begeleiden, dan denk ik dat we minstens veertig justitieassistenten op 
die taak zullen moeten zetten. 

Om ons zo goed mogelijk op dit proces voor te bereiden, gaan we in april een 
interne werkgroep opstarten met justitieassistenten en de hr-dienst om de interne 
voorbereidingen te treffen. Hiervoor zullen we de krachten van verschillende 
diensten slachtofferonthaal binnen verschillende justitiehuizen bundelen. Voor de 
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zomer start er ook een werkgroep met het federale parket en de Franstalige 
justitiehuizen voor inhoudelijke afstemming, zodat de voorbereidingen ook echt 
goed en vlot verlopen. De zittingszalen, het voorzien van tolken en het digitaal 
volgen van het proces, dat zijn zaken die federaal geregeld worden, maar het is 
van belang voor de justitiehuizen om daar een rol in te spelen, bijvoorbeeld door 
een aparte zaal voor slachtoffers te vragen of door ervoor te zorgen dat we 
buitenlandse slachtoffers ook digitaal kunnen bijstaan. Naast ‘live’ digitale bijstand 
zullen we voor de buitenlandse slachtoffers ook voorzien in webinars, waarbij het 
verloop van een dergelijk proces wordt uitgelegd.  

Er ligt dus heel wat werk voor de boeg, maar de voorbereidingen zijn bezig. In het 
verleden hebben we al heel wat slachtoffers begeleid, en ik vind het van groot 
belang dat we dat naar 2022 toe op een goede en intensieve manier doen, zodat 
Vlaanderen en de Vlaamse justitie de slachtoffers op een zo goed mogelijke manier 
begeleiden. 

Ik hoop ook dat de federale overheid doet wat ze moet doen volgens haar bevoegd-
heden, zodat die slachtoffers echt op een goede manier worden bijgestaan. Als je 
de getuigenissen leest, dan is het al verschrikkelijk genoeg. Dan moeten we die 
slachtoffers vanuit de Vlaamse justitie zeker begeleiden. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, zolang het proces nog niet van start is 
gegaan – het gaat pas in 2022 van start –, is dit natuurlijk iets wat blijft sluimeren 
bij de slachtoffers en is dit ook mentaal belastend. Ze zijn slachtoffers geworden 
omdat terroristen het hart van onze samenleving wilden treffen, met als doel de 
samenleving te destabiliseren. We zijn het de slachtoffers van terreur verschuldigd 
om hen zo goed als mogelijk te ondersteunen. Dit proces weegt op hen, natuurlijk, 
en daarom denk ik dat het belangrijk is om hen zeer actief en proactief te tonen 
dat die ondersteuning er komt. U verwijst heel terecht naar het federale niveau, 
omdat het een gedeelde bevoegdheid is, maar ik zie dat u – en daar ben ik zeer 
blij mee – een zeer proactieve houding aanneemt en dat u met de diensten en met 
de justitieassistenten binnen de bevoegdheden volledig inzet op de nodige 
aanwerving van of bijstand door justitieassistenten. Ik hoor inderdaad ook dat er 
een interne werkgroep komt in april. 

Er is nog tijd. U bent er volop mee bezig en ik wil u daar zeker en vast in onder-
steunen. Ik denk dat er een belangrijke taak is weggelegd voor jullie. Ik heb daar 
op dit moment geen verdere vragen over, maar ik denk dat het inderdaad een 
mooie hulp kan zijn voor die slachtoffers om hen de komende periode, richting het 
proces, bij te staan. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik wil nog toevoegen dat we, zoals ik heb gezegd, nu alles 
aan het voorbereiden zijn. Ik vind ook dat we dat door onze justitieassistenten zelf 
moeten laten doen. We gaan dat niet uitbesteden. Ik vind dat van groot belang. 

We hebben gezegd dat we in eerste instantie een veertigtal justitieassistenten 
zullen moeten vrijmaken. Ook zij zullen goed voorbereid moeten zijn om die bege-
leiding op een juiste manier te doen. De werkgroepen zijn ook van start gegaan, 
dus we zullen alles goed afstemmen, zodat we dit zo goed mogelijk doen. Het is, 
denk ik, al erg genoeg voor de slachtoffers. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de rechtswaarborgen en bejegening van minderjarigen 

– 2617 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, enkele weken geleden stelde ik een vraag 
om uitleg naar aanleiding van gebeurtenissen waarbij jonge tieners werden opge-
sloten en van hun vrijheid werden beroofd na een lockdownfeestje of na vermeende 
strafrechtelijke feiten of inbreuken. Twee weken geleden kwam opnieuw een ver-
haal naar boven over een politieoptreden in Gent dat heel veel vragen rijzen doet 
rijzen – inzonderheid vanuit het perspectief van het Kinderrechtenverdrag – over 
de manier waarop wordt omgegaan met jongeren die een als misdrijf omschreven 
feit hebben gepleegd, over hun voorleiding voor de jeugdrechter en over de rechts-
waarborgen daarrond. De kinderrechtencommissaris wees ook al op het gemis aan 
kapstokken bij de politiediensten voor het omgaan met minderjarigen. 

In antwoord op mijn vraag stelde u dat u in overleg was getreden met het Antwerp-
se parket en met de kinderrechtencommissaris om samen naar verbeterprocessen 
te kijken. In casu ging het dan over overtreding van de coronamaatregelen en de 
vraag hoe er tegenover minderjarigen die de maatregelen niet volgen, wordt 
opgetreden. We hadden het in dat kader onder andere over de proportionaliteit. 

De recente te betreuren voorvallen in Gent, die de aanleiding vormen voor mijn 
vraag, tonen aan dat de problematiek ook in een breder kader moet worden 
bekeken. Het gaat niet enkel over de vraag wanneer jongeren voor welke feiten 
kunnen worden vastgehouden, maar ook over de bejegening tijdens heel de keten, 
gaande van het moment dat jongeren worden opgepakt tot de ondervraging, de 
verwittiging van ouders, de mogelijkheden van fouilles enzoverder. Zo is in de 
berichten over de feiten in Gent ook sprake van naaktfouilles. 

Een belangrijke voorwaarde voor het welslagen van het Vlaamse jeugddelinquen-
tierecht is dat het wordt gedragen en vormgegeven door gespecialiseerde, be-
kwame en permanent bijgeschoolde actoren, werkzaam bij de politie, de magistra-
tuur – zowel de staande als de zittende magistratuur –, de sociale diensten, de 
publieke en private voorzieningen, de advocatuur en andere personen die juridi-
sche of andere gepaste bijstand verzorgen. In het decreet verwijzen verschillende 
bepalingen naar de rol en opdracht van het Openbaar Ministerie, de jeugdrechter 
en de advocaat. Een belangrijk aandachtspunt bij de verdere implementatie is niet 
alleen de opleiding en bijscholing, maar ook dat wordt ingezet op kunde, met name 
vaardigheden, ervaring en attitudes. Het is dus niet voldoende dat actoren louter 
bekend zijn met het jeugddelinquentierecht in al zijn aspecten. Deze actoren moe-
ten ook vanuit een kinderrechtenperspectief handelen in hun omgang met jongeren 
die met het jeugddelinquentierecht in aanraking komen. 

Vorige legislatuur installeerden we vanuit het parlement de Commissie van Toe-
zicht op jeugdinstellingen, net om toezicht te houden op de manier van bejegening 
en de rechtswaarborgen voor minderjarigen in een gesloten voorziening. Morgen 
is er de voorstelling van het jaarverslag van de Commissie van Toezicht in de com-
missie van Welzijn. 

Het toepassingsgebied strekt zich niet uit over de bejegening van jongeren in 
andere fases van de procedure, maar dat wil niet zeggen dat rechtswaarborgen en 
een correcte bejegening daar minder belangrijk zouden zijn. 



Commissievergadering nr. C219 (2020-2021) – 30 maart 2021 15 

Vlaams Parlement 

 

Minister, welke stappen zult u ondernemen om te komen tot een breder overleg 
en een bredere aanpak van alle betrokken actoren bij de aanpak van minder-
jarigen? 

Hoe kan ervoor gezorgd worden dat de actoren zoals in de toelichting vernoemd, 
niet enkel beschikken over de nodige opleidingen, maar ook over de nodige vaar-
digheden en attitudes om met minderjarigen te werken? 

Hoe kan met alle actoren samen worden gekomen tot een code van bejegening 
van minderjarigen die worden verdacht van een als misdrijf omschreven feit 
doorheen heel de procedure? Zoals ik daarstraks zei, is dat vanaf het moment dat 
ze worden opgepakt, de ondervragingen, het verwittigen van de ouders, enzovoort. 

Minister, is deze problematiek al besproken in de door u geïnstalleerde opvolggroep 
in verband met het Jeugddelinquentiedecreet? Zo ja, welke zijn de aanbevelingen 
en/of conclusies daarvan? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: De vragen die u stelt, zijn zeer terecht, maar ik kan 
natuurlijk ook niet alle problemen oplossen, zeker niet die waarvoor ik zelf niet 
direct bevoegd ben. Ik zou het heel graag willen, maar de politiediensten en het 
parket zitten bij het federale niveau. 

Wat ik wel ga doen is mijn collega van Jeugd vragen om, in samenwerking met het 
agentschap Opgroeien, toch naar het probleem te kijken, om daar tot een goed en 
gedragen standpunt te komen.  

Weet dat in het verleden ook de Vlaamse Jeugdraad daar bepaalde standpunten 
over heeft ingenomen, en dat standpunt vervolgens ook op de nodige niveaus 
brengt, zoals bij parket en politie, en dus bij de federale ministers. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, ik erken vanzelfsprekend de problematiek 
van de bevoegdheden, en die problematiek is er natuurlijk doorheen de hele proce-
dure. Ik heb verschillende fases genoemd, van het oppakken tot het ondervragen 
enzovoort. Als ik het heb over bejegening en rechtswaarborgen, dan is dat natuur-
lijk vanaf het eerste moment, tot zelfs na een veroordeling en de sanctie. Dan is 
er nood aan samenwerking, denk ik. Als iedereen ervan overtuigd is dat jongeren 
doorheen die hele procedure op een correcte manier moeten worden bejegend, 
dan moeten we daar allemaal samen werk van kunnen maken.  

Mijn oproep is dan dat alle betrokkenen samen eens zouden bekijken op welke 
manier ze kunnen komen tot een soort code, als dat zou kunnen. Die wordt dan 
eigenlijk mee aangedragen binnen de attitudes en vaardigheden waarover alle 
actoren op het terrein zouden moeten beschikken wanneer ze doorheen zo’n 
procedure met jongeren in contact komen. 

Ik weet dat u dat niet met een vingerknip kunt oplossen, en ik weet dat u daar 
maar voor een beperkt stukje bevoegd voor bent, maar ik zal iedereen bevragen 
die daar voor een stukje voor bevoegd is, en die ik vanuit mijn positie kan 
bevragen. Want ik vind gewoon dat jongeren daar het recht toe hebben. Ze hebben 
recht op die correcte bejegening, niet alleen wanneer ze binnen een voorziening, 
een gemeenschapsinstelling of een andere voorziening met besloten opvang 
verblijven, maar vanaf het eerste moment dat ze zijn opgepakt. 

Als ik dan dat relaas lees in de krant, bijvoorbeeld over die feiten in Gent, dan 
choqueert het mij, al weet ik ook wel dat je je bij een krant soms vragen kunt 
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stellen over de waarheid. Dan denk ik dat dat niet in overeenstemming is met de 
rechten van kinderen en jongeren. En dat is toch iets waar wij met z’n allen voor 
moeten opkomen. Al wie daar ook maar voor een stukje aan kan meewerken, roep 
ik op om dat ook te doen. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik begrijp dat mevrouw Schryvers de vraag wellicht aan 
alle collega’s stelt. Ik vind dat ook wel terecht. Langs mijn kant kan ik zeggen dat 
wij uiteraard zullen doen wat aan ons wordt gevraagd. Maar vraag mij niet om het 
dossier te trekken, want ik heb daar niet genoeg administratie voor. Het is ook het 
agentschap Opgroeien dat daar de lead in moet nemen, samen met Jeugd. En die 
moeten vervolgens alle actoren daarvoor inzetten. Ik heb dit ook gevraagd, ik heb 
die opdracht gegeven, hoewel Opgroeien niet mijn agentschap is. Maar we hebben 
dat gevraagd aan Opgroeien en Jeugd, en het is dan aan hen om alle actoren bij 
elkaar te brengen. 

Ik zal uiteraard ook mijn steentje bijdragen waar ik kan. Maar u moet ook begrijpen 
dat het agentschap Opgroeien en het agentschap Jeugd helaas niet onder mijn 
bevoegdheid vallen. Ik heb nu wel gevraagd om het te doen, maar eigenlijk is het 
een andere minister die hier de lead moet nemen. Maar ik ga volle bak mijn 
steentje bijdragen daar waar ik kan, daar kunt u op rekenen. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Ik heb geen opmerkingen meer, ik denk dat ik mijn 
bekommernissen daarnet heb geuit. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
het project van de Jongerenopvolgingskamer bij de rechtbank van 
Antwerpen 

– 2690 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Adeline Blancquaert aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de Antwerpse Jongerenopvolgingskamer 

– 2693 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): In Antwerpen gaan parket en gerecht jongeren 
tussen 18 en 25 die een misdrijf hebben gepleegd, op een andere manier opvolgen. 
Bedoeling is om niet dadelijk een straf op te leggen en geen toevoegingen te doen 
op het strafblad van betrokkenen, maar hen via het volgen van een traject terug 
op de rails te krijgen. Dat gebeurt via het zogenaamd jongerenopvolgingstraject. 

Aan het project werken onder meer de justitieassistenten en de Centra Algemeen 
Welzijnswerk (CAW’s) mee. De jongere in kwestie moet zich maandelijks presen-
teren voor de rechter en moet een traject volgen met het CAW. Mogelijk worden 
er ook andere voorwaarden opgelegd, zoals bijvoorbeeld aan het werk blijven, en 
wordt er ingezet op contact tussen dader en slachtoffer om in te spelen op het 
schuldbesef en de empathie van de delictpleger. Indien het traject met succes 
wordt afgerond, zal de rechter overgaan tot een vonnis, wat bijvoorbeeld een 
opschorting van straf kan zijn. 
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Door deze geïndividualiseerde jongerenopvolgingstrajecten wil men voorkomen 
dat de jongeren na kleine misdrijven ongestraft blijven of meer en ernstigere mis-
drijven gaan plegen. Want dat zou kunnen leiden tot een gevangenisstraf, waar ze 
dan weer in contact komen met andere, misschien meer doorgewinterde criminelen 
en waarna het oppikken van de draad of het vinden van werk veel moeilijker wordt. 

Het project van de Jongerenopvolgingskamer (JOK) zou de komende twee jaar 
wetenschappelijk opgevolgd worden en bij een gunstige evaluatie over heel Vlaan-
deren worden uitgebreid, zo hebt u gesteld in de pers, minister. U zei ook dat u 
hiervoor een bedrag van 210.000 euro vrijmaakt. 

In uw beleidsnota lezen we volgende beleidsdoelstelling: “Ik bekijk samen met de 
justitiehuizen welke initiatieven we hiertoe kunnen nemen om jongeren op de 
overgang van minder- naar meerderjarigheid adequater te begeleiden en op te 
volgen alsook om het recidiverisico te verminderen.” In de toelichting bij de 
begroting 2020-2021 hebt u gesteld: “Finaal moet ook de overgang van minder- 
naar meerderjarigheid adequater gebeuren bij jeugddelinquenten. Bij minderjarig-
heid vallen ze onder de diensten van mijn collega minister van Welzijn, bij 
meerderjarigheid gaan ze voor opvolging over naar de justitiehuizen, die onder 
mijn bevoegdheid ressorteren. Tussen beide diensten moeten er dus afspraken 
gemaakt worden om die overgang zo vlot mogelijk te laten verlopen, zodat er geen 
lacunes meer zouden zijn.” 

Voor onze partij, CD&V, is de ketenaanpak heel belangrijk, minister. Er zijn een 
aantal interessante lokale projecten. Bij de bespreking verwees u toen naar 
evidencebased beleid en een wetenschappelijke studie die u wilde lanceren, samen 
met de minister van Welzijn. 

Vanuit mijn bekommernis voor die overgang van minderjarigheid naar meerder-
jarigheid, en de leeftijdsgroep van 18 tot 25, heb ik de volgende vragen. Het is een 
thema dat ook regelmatig aan bod komt in de commissie Welzijn, maar dan niet 
wanneer het gaat over jongeren die iets hebben mispeuterd of een misdrijf hebben 
gepleegd. Ook voor jongeren in de jeugdhulp is dit een heel belangrijke fase en 
een heel belangrijke doelgroep. 

Minister, kunt u meer duiding geven over de afspraken die gemaakt werden tussen 
de Jongerenopvolgingskamer van de rechtbank van Antwerpen, het parket, het 
justitiehuis en het CAW? Welke rol speelt het justitiehuis hierin? 

Op welke manier wordt de link met hulpverlening gemaakt? 

Hoe verhoudt het project zich tot de reacties en/of voorwaarden van het parket 
en/of werkstraffen opgelegd door de rechtbanken? 

Kunt u meer toelichting geven over de wetenschappelijke opvolging van het project? 

Wat is de stand van zaken van de wetenschappelijke studie waarover u sprak 
tijdens de begrotingsbespreking? 

Hoelang zou dit project in Antwerpen lopen? Kunnen ook andere projecten inte-
kenen, overeenkomstig de plannen voor verdere uitrol? Hoeveel budget is er in 
totaal beschikbaar? 

Hoe ziet u een verdere uitrol van het project over heel Vlaanderen? Zullen derge-
lijke jongerenopvolgingstrajecten een structureel aanbod worden? 

De voorzitter: Mevrouw Blancquaert heeft het woord. 

Adeline Blancquaert (Vlaams Belang): Voorzitter, minister, collega’s, ik zal niet 
herhalen wat collega Schryvers al deskundig heeft uitgelegd.  
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Initiatieven om recidive te voorkomen en daders goed op te volgen, zijn initiatieven 
die enkel aangemoedigd kunnen worden. Er moet echter ook worden gekeken naar 
de pijnpunten in het huidige systeem die zulke initiatieven nodig maken. Het is 
noodzakelijk om daadkrachtig op te treden van zodra een jongere opnieuw een 
delict pleegt. Dit project zou dan ook moeten aanzetten om de huidige maatregelen 
en straffen die genomen worden voor jongeren, te evalueren omdat er blijkbaar 
van uitgegaan wordt dat één enkele straf niet voldoende is waardoor sommige 
jongeren nu eenmaal toch hervallen. Daarnaast kunnen er ook bij de doelgroep 
van plegers van geweldmisdrijven ernstige vragen worden gesteld. De veiligheid 
van de maatschappij moet dan ook altijd vooropstaan. Het is daarbij onverant-
woord om jongeren die geweldsmisdrijven plegen, vrij te laten rondlopen als er 
een groot gevaar is op recidive 

Minister, kunt u de werking van deze Jongerenopvolgingskamer toelichten? 

Hoeveel justitieassistenten zullen voor dit project worden ingezet? Krijgen de 
justitieassistenten hiervoor een specifieke opleiding? 

Waarom werd er voor Moderator als partner gekozen? Welke rol neemt deze op? 
Heeft deze genoeg personeelscapaciteit om deel te nemen aan dit project? 

Kan deze Jongerenopvolgingskamer ook zijn doelen bereiken wanneer het slacht-
offer niet in gesprek wenst te gaan? Hoe zal ervoor worden gezorgd dat het belang 
van de slachtoffers steeds vooropstaat? 

Hoe zal deze Jongerenopvolgingskamer specifiek recidive voorkomen? 

Welke initiatieven worden genomen om ervoor te zorgen dat deze kamer zowel op 
preventie als repressie inzet? 

Hoe zal de samenwerking tussen de verschillende actoren worden gestroomlijnd? 

Hoe zal deze Jongerenopvolgingskamer inspelen op de criminogene noden van de 
jongeren? 

Hoeveel jongeren zullen er maandelijks kunnen worden opgevolgd door deze 
Jongerenopvolgingskamer? 

Waar ligt de grens bij personen die geweldsmisdrijven plegen? Wanneer zijn de 
feiten te zwaar om hiervoor in aanmerking te komen? 

Hoe zal deze werking het gevoel van straffeloosheid bij deze jongeren tegengaan? 

Wanneer wordt een traject van deze kamer als succesvol verklaard? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega’s, bedankt om de vraag te stellen. 

Het spreekt voor zich dat justitie snel moet werken en dat er kordaat wordt 
gereageerd wanneer er een feit wordt gepleegd, zodat het niet jarenlang duurt. 
Helaas kennen we de staat van justitie, waar heel wat mensen heel hard werken, 
versta me niet verkeerd. Ik weet dat collega Van Quickenborne er fel mee bezig is. 
Ik hoop dus dat er snel verandering komt, maar dat wil niet zeggen dat Vlaanderen 
intussen niets moet doen. 

We leggen de focus op jongeren van 18 tot 25 jaar omdat uit de cijfers blijkt dat, 
wanneer zij in eerste instantie misschien beperkte feiten plegen, ze overstappen 
naar zwaardere feiten als men niet snel reageert. Men heeft een gevoel van straffe-
loosheid want het duurt zo lang. Het kan niet zijn dat die vrij jonge criminelen 
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vervallen in zwaardere feiten, met alle gevolgen van dien, ook voor het slachtoffer 
dat die hele periode in de kou blijft staan. Vanuit die optiek, enerzijds het 
slachtoffer, anderzijds de jonge criminelen, hebben we beslist om een proefproject 
op te starten. De vraag is ook gekomen vanuit het Openbaar Ministerie. Als men 
een proefproject wil doen slagen, heeft men sterke mensen nodig die zich daar-
achter willen zetten. 

Binnen het huidige proefproject zal het Openbaar Ministerie de betrokkene zo snel 
als mogelijk na de feiten dagvaarden voor de Jongerenopvolgingskamer. Het is het 
Openbaar Ministerie dat beslist welke betrokkenen de kans krijgen om in het traject 
stappen. Ik kan u geruststellen dat men dat op een juiste manier zal doen omdat 
men voldoende ervaring heeft.  

Wanneer het Openbaar Ministerie beslist om een verdachte te dagvaarden, zal zij 
het justitiehuis vatten met de vraag een maatschappelijk verslag en een opvol-
gingsplan met voorwaarden op te maken. De voorwaarden zijn gekoppeld aan de 
actuele problematieken van de betrokken. De voorwaarden zijn ook aanpasbaar 
gedurende het traject. In die voorwaarden wordt ook een traject met de hulp-
verlening gestart.  

Het Openbaar Ministerie zal ook het slachtoffer informeren over de mogelijkheid 
tot bemiddeling via de dienst Moderator vzw. Moderator doet in Antwerpen de 
bemiddeling tussen slachtoffer en dader. Die bemiddeling moet helpen om schuld-
inzicht te creëren bij daders. Zo komen we ook tegemoet aan de vaak gehoorde 
nood van slachtoffers om hun stem te laten horen, om de dader te kunnen confron-
teren met de feiten en de gevolgen ervan. Die bemiddelingsprocedure is volledig 
vrijwillig en enkel als het slachtoffer dat wil. 

Op de eerste zitting moet de jongvolwassene dan zijn opvolgingsplan onder-
tekenen. Iedere maand daaropvolgend vindt er opnieuw een zitting plaats, waarbij 
de opvolging van de voorwaarden gecontroleerd worden, op basis van het verslag 
van de justitieassistent, en eventueel bijgestuurd wordt. Dit is belangrijk om het 
gevoel van straffeloosheid te vermijden. Een jongere die een geweldmisdrijf pleegt, 
komt nu anderhalf tot twee jaar later pas voor. Dat willen we absoluut vermijden. 
Vandaar de eerste zitting en elke maand daaropvolgend, om net de jonge crimineel 
bij het nekvel te nemen en dicht op te volgen. 

De straf wordt pas op het einde bepaald. Op die manier heeft de rechtbank een 
stok achter de deur, in afwachting van de manier waarop de betrokkene mee wil 
werken. De jongere zal zo maximaal tien maanden worden opgevolgd door de 
Jongerenopvolgingskamer. Op het einde van het traject volgt een gepaste uit-
spraak op maat. 

Tussen de samenwerkingspartners werd afgesproken om vijftig dossiers per jaar 
in het project te laten instromen omdat het om een proefproject gaat. Daarvoor 
wordt de subsidie van ongeveer 210.000 euro dus over alle deelnemende partners 
verdeeld en wordt er bij het justitiehuis één voltijdse toegevoegd aan het probatie-
team. Het parket doet de dossierselectie en bepaalt hierbij welke dossiers 
doorstromen in het project. 

Om de nodige samenwerking te stroomlijnen, hebben alle partners in het begin 
van het jaar samengezeten en hun werking aan elkaar toegelicht. Er is ook een 
draaiboek gemaakt opdat de werking goed op elkaar afgestemd zou zijn. Daarnaast 
worden alle partners samengebracht in de ketenwerking KOMPAS+, die nu, op mijn 
vraag, wordt omgevormd tot een KOMPAS+18. Zo verliezen we plus 18 niet on-
middellijk uit het oog. In de originele ketenwerking van KOMPAS+ zitten politie, 
parket, stad, jeugdhulp, onderwijs enzovoort en wordt een minderjarige veelpleger 
opgevolgd tot 18 jaar. Door het traject verder te laten doorlopen in een 
KOMPAS+18, wordt de jongere niet plots losgelaten op zijn 18e en kan alle info 
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van de ketenpartners van een minderjarige worden meegenomen naar alle keten-
partners van een meerderjarige. De wisseling van minderjarigen naar meerder-
jarige is natuurlijk cruciaal. 

Tijdens de opstartfase komt er ook tweemaandelijks een stuurgroep bijeen met 
vertegenwoordiging van de verschillende partners alsook leden van mijn admini-
stratie en kabinet om operationele en praktische zaken, knelpunten en eventuele 
problemen te bespreken en bij te sturen waar nodig. 

Vooraleer te spreken over een mogelijke structurele inbedding van dit proefproject, 
moet het project eerst door alle betrokken partners worden geëvalueerd en moeten 
we het project ook de tijd geven om zichzelf te bewijzen. Initieel zal het project 
een jaar lopen, en indien we een positieve vooruitgang zien, dan zal dit met een 
jaar worden verlengd. 

Wat betreft het wetenschappelijk onderzoek, bekijken we in hoeverre het lopende 
praktijkgericht onderzoek rond de ketenaanpak KOMPAS+ eventueel uitgebreid 
kan worden naar de Jongerenopvolgingskamer. Zo kunnen we dit op een weten-
schappelijke manier evalueren.  

Indien het proefproject positief geëvalueerd wordt, zullen we dit verder uitbreiden. 
Het is niet de bedoeling om een wildgroei of versnippering in het aanbod te creëren. 
Als we zouden uitbreiden bij een positieve evaluatie, zal het op een gecoördineerde 
manier gebeuren, uiteraard in overleg met de andere ministers.  

Stilstaan kan niet. Vandaar dit initiatief, dat er ook op vraag van het parket is 
gekomen. Het zou maar heel erg zijn als de politiek daar niet op zou ingaan. Laten 
we dus hopen dat het positief kan worden geëvalueerd. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. 

Ik heb daarnet ook al gezegd dat wij het volledig eens zijn dat er voor deze 
doelgroep wordt gezocht naar een specifiek traject om hen inderdaad goed op te 
volgen en om het signaal te geven dat er een duidelijke reactie vanuit de maat-
schappij is op een misdrijf. Het is veel beter om dat onmiddellijk te kunnen doen 
en op een goede manier te kunnen opvolgen dan een hele periode te wachten tot 
wanneer er een dagvaarding voor de rechter komt en men dan nog moet wachten 
op een straf. 

Ik heb nog enkele vragen waar ik nog geen duidelijk antwoord op heb gekregen. 
Wat is de rol van de CAW’s? Ze werden uitdrukkelijk vernoemd. U zegt dat de 
jongere samen met de justitieassistent een opvolgingsplan opstelt dat maandelijks 
voor de rechter komt. Wat is de rol van het CAW hierbij? 

U hebt het gehad over de bemiddeling met de slachtoffers. Het is vanzelfsprekend 
dat ook de slachtoffers daar mee in beeld komen. Is een bemiddeling of een 
vergoeding van de slachtoffers een voorwaarde om in het traject te kunnen 
stappen? 

En ten slotte, wat mij nog niet helemaal duidelijk is: hoe is de verhouding tussen 
het arsenaal aan werkstraffen dat er momenteel is en de voorwaarden die het 
parket of de rechtbanken ook kunnen opleggen? Kunt u daarover meer duide-
lijkheid geven? 

U hebt het ook nog gehad over de specifieke inzet bij het justitiehuis van 
Antwerpen. We weten natuurlijk dat dat het grootste justitiehuis is, met de meeste 
medewerkers, maar ook het meest bevraagd, op vele facetten van zijn werking. 
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Dat heeft meerdere redenen, daar hebben we het al over gehad. Ik denk dat het 
ook een bepaalde logica in zich heeft dat het project daar start, en de vraag is ook 
van daaruit gekomen. Dat lijkt me goed. Maar het is dan ook wel nodig om daar 
doorheen de evaluatie mee de personeelsinzet te monitoren. 

De voorzitter: Mevrouw Blancquaert heeft het woord. 

Adeline Blancquaert (Vlaams Belang): Dank u wel, minister, voor uw uit-
gebreid antwoord. Ik heb echter toch op enkele vragen geen antwoorden gekregen. 
Namelijk: hoeveel justitieassistenten er voor het project ingezet zullen worden, en 
of hiervoor ook een specifieke opleiding zal voorzien worden. 

U haalde ook even kort Moderator vzw aan, maar ik heb geen antwoord gekregen 
op de vraag of deze vzw genoeg personeelscapaciteit heeft om deel te nemen aan 
dit project. 

En dan nog een zeer belangrijke vraag, die net ook door collega Schryvers werd 
aangehaald: kan deze kamer ook haar doel bereiken als het slachtoffer niet in 
gesprek wenst te gaan? Hoe zal er dan voor gezorgd worden dat het slachtoffer 
altijd voorop, op de eerste plaats zal komen te staan? Wat als dergelijk gesprek 
een voorwaarde vormt in het traject, maar het slachtoffer hier niet voor open staat? 
Dat vraag ik me toch af.  

En ook zeer belangrijk, misschien wel dé belangrijkste extra vraag: waar ligt de 
grens bij personen die geweldmisdrijven plegen? Wanneer zijn de feiten te zwaar 
om hiervoor in aanmerking te komen? Jongeren die zware geweldmisdrijven plegen 
zouden onzes inziens dan ook niet in aanmerking mogen komen voor dergelijk 
traject. En, als ik het goed gehoord heb, minister, gaat het hier over een traject 
van 10 maanden. Is dat een vaste periode, of is dat naargelang de feiten?  

U gaf daarnaast ook in uw beleids- en begrotingstoelichting aan dat er nog meer 
ingezet zal worden op de ketenaanpak, waaronder Kompas+. U haalde ook al de 
wetenschappelijke studie aan, naar de resultaten van deze ketenaanpak, zodat 
deze methode ook evidencebased gevaloriseerd kan worden met het oog op een 
verdere uitrol in Vlaanderen. Wat is de huidige stand van zaken omtrent dit 
onderzoek, en welke lessen neemt u hieruit mee?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Voor de duidelijkheid, collega’s – dat heb ik misschien niet 
voldoende benadrukt – kan ik u geruststellen dat jongeren die heel zware feiten 
hebben gepleegd, hiervoor niet in aanmerking zullen komen. Ik denk dat dat wel 
voor zich spreekt. Het gaat echt over jongeren die de eerste keer een beperkt feit 
hebben gepleegd, om te vermijden dat ze zwaardere misdrijven zouden gaan 
plegen. Het gaat over die groep. Plegers van zwaardere feiten, waarover verschil-
lende collega’s zich ongerust maakten, komen niet in aanmerking. Het parket 
beslist natuurlijk wie in het traject kan stappen en wie niet. Maar ik kan u in ieder 
geval geruststellen dat de zwaarste geweldfeiten hier niet in aanmerking komen.  

Wat de justitieassistenten betreft: dat is misschien niet duidelijk, maar ik heb heel 
duidelijk gezegd, collega Blancquaert, dat één fulltimemedewerkster daarop gezet 
wordt in de beginfase. We gaan 17 extra personen aanwerven in Antwerpen. Die 
aanwervingen zijn ook volop bezig. Dus één iemand zal zich met dit proefproject 
bezighouden. Wij verwachten een vijftigtal dossiers per jaar. De justitieassistenten 
worden onmiddellijk door het parket op de hoogte gebracht. Zij zijn ‘in charge’.  

Wat de rol van de CAW’s betreft: dat hangt er van af of er hulpverlening nodig is. 
In dat geval zullen zij worden ingeschakeld. Maar het is dus vooral de justitie-
assistent die hier ingeschakeld wordt. 
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Betreffende de voorwaarden: het is het slachtoffer dat beslist of een bemiddeling 
al dan niet doorgaat. Ik denk dat het van groot belang is dat het slachtoffer daar-
over zal beslissen.  

Ik heb verwezen naar 210.000 euro subsidies. Die subsidies worden verdeeld onder 
de verschillende partners, waaronder ook Moderator vzw. Het terugbetalen van 
slachtoffers zal ook deel uitmaken van de voorwaarden. Een werkstraf kan 
bijvoorbeeld op het einde van het traject worden toegekend, afhankelijk van hoe 
de rechter oordeelt. Hij kijkt daarvoor ook naar het traject. 

Slachtoffers zijn en blijven centraal in dezen. Zij beslissen zelf over de bemiddeling. 
Als er geen bemiddeling is, dan zal de dienst slachtofferonthaal nog steeds het 
slachtoffer bijstaan. 

Het Kompas+-onderzoek is dit jaar gestart. Op dit ogenblik is het dus nog wat te 
vroeg om daarover een stand van zaken te geven.  

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Dank u wel, minister, voor uw reactie. Het is goed 
dat er zulke projecten worden opgezet, maar ze moeten natuurlijk ook op een 
goede manier worden opgevolgd. Hier zijn natuurlijk wel veel partners bij betrok-
ken, en er zijn toch ook nog wel een heel aantal aandachtspunten die naar voor 
komen. Ik verwijs inderdaad naar de positie van het slachtoffer, die we absoluut 
willen erkennen. Dat komt vaak terug, en ik zal dat ook vaak blijven herhalen dat 
er voldoende aandacht moet zijn voor het slachtoffer.  

Maar we moeten natuurlijk goed opletten dat, als het slachtoffer geen bemiddeling 
wil en dit traject dus niet kan starten, er niet opnieuw straffeloosheid ontstaat. Dat 
moeten we wel bewaken. Betreffende de belasting van de justitieassistenten – u 
hebt inderdaad gezegd dat het over één bijkomend iemand gaat –: daar zullen we 
goed moeten opvolgen welke werklast dat geeft per traject. Er is een maandelijkse 
opvolging bij de rechtbank, en dan … 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers, kunt u afronden alstublieft? 

Katrien Schryvers (CD&V): ... dat is ook altijd belangrijk. Maar u hebt gezegd 
‘tien maanden’, dus we zullen het over tien maanden opnieuw vragen, minister.  

De voorzitter: Mevrouw Blancquaert heeft het woord. 

Adeline Blancquaert (Vlaams Belang): Nogmaals bedankt voor het antwoord, 
minister, en voor de verduidelijking. Mijn excuses als ik het antwoord over het 
aantal justitieassistenten gemist heb – ik wijt het aan de voetballende buur-
jongens – maar ik ben ook blij dat u aanhaalt dat jongeren die zware feiten plegen, 
en zeker zware geweldfeiten, hiervoor niet in aanmerking zullen komen. Als ik het 
goed begrijp zal de rechtbank zelf beslissen waar de grens van de misdrijven ligt. 
Ik kan zeker collega Schryvers bijtreden als het gaat over de goede opvolging van 
de slachtoffers. Zij staan en blijven op de eerste plaats, dat blijft onze hoogste 
prioriteit. Initiatieven om recidive te voorkomen en daders goed op te volgen, zijn 
initiatieven die het Vlaams Belang enkel maar kan aanmoedigen. We blijven het 
dus opvolgen, en nogmaals bedankt voor het antwoord. Tot over tien maanden. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Adeline Blancquaert aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de opvolging van geradicaliseerden in de gevangenis en de aanpak van 
minderjarige potentiële plegers van een aanslag 

– 2716 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: Ik wil even een tussenkomst doen als voorzitter. Ik ben tot nu toe 
altijd zeer coulant geweest met het toelaten van vragen, ook vragen met vele 
deelvragen en dergelijke. Ik zou de collega’s van de commissie willen uitnodigen 
om de volle 42 minuten die we zojuist hebben besteed aan de vorige vraag, eens 
even te herbekijken, en zichzelf de vraag de stellen wat de toegevoegde waarde is 
van het stellen van dat soort vragen in de vorm van een vraag om uitleg.  

Ik denk dat driekwart van de vragen die gesteld geweest zijn, beter beantwoord 
zouden kunnen worden door middel van een schriftelijke vraag en antwoord. Dan 
kunnen we hier in de commissie de ter zake doende debatten voeren over de 
essentie van de vragen. In dat kader nodig ik iedereen uit om te proberen zich te 
beperken tot de essentie, en zich misschien iets beter voor te bereiden middels 
andere middelen die hier in het parlement voorhanden zijn, om grondige en goede 
debatten te kunnen voeren. In het andere geval zal ik vragen met zoveel deel-
vragen, of waar eigenlijk in eerste instantie zuiver data worden opgevraagd, terug-
sturen en u aanmoedigen om daar een schriftelijke vraag over te stellen. 

Mevrouw Blancquaert heeft het woord. 

Adeline Blancquaert (Vlaams Belang): Dank u wel, voorzitter. Misschien heel 
kort: ik denk alvast niet dat het probleem ligt bij de vragen die zonet gesteld 
werden. We komen ook maar om de zoveel weken samen in deze commissie 
Justitie. Het lijkt me nog steeds het werk van een parlementslid om vragen te 
stellen aan de bevoegde minister. Maar bon, dat terzijde 

Minister, op 22 maart 2021 was het vijf jaar geleden dat de aanslagen in Maalbeek 
en Zaventem gepleegd werden. Helaas is er in die vijf jaar nog steeds geen gerech-
tigdheid gekomen voor de slachtoffers. Zo zouden ze geen aanspraak maken op 
het garantiefonds. Daarnaast blijven vele slachtoffers de dag van vandaag nog 
steeds achter zonder de nodige begeleiding en ondersteuning. Collega De Vreese 
heeft het daarnet ook reeds aangehaald. 

U hebt zowel in uw beleidsnota als in uw beleids- en begrotingstoelichting 2021 
aangegeven volop te willen inzetten op de structurele aanpak van radicalisering. 
Er moet ingezet worden op detectie van potentiële daders, bestraffing van de da-
ders en opvolging van de daders. In het kader van strafuitvoering werden volgens 
de beleids- en begrotingstoelichting enkele werkinstrumenten uitgewerkt. Zo zou 
het gezamenlijke draaiboek voor de aanpak van radicalisering in de gevangenissen 
bijgestuurd worden, wordt het handelingskader van hulpverleners voor de bege-
leiding van geradicaliseerde gedetineerden bijgewerkt, evenals een meldingsproce-
dure opgestart bij deelname aan groepsactiviteiten van deze doelgroep, en ga zo 
maar voort. U gaf ook reeds aan dat deze instrumenten in gebruik zouden worden 
genomen in de lokale gevangenissen met als doel om de informatie-uitwisseling 
tussen de actoren te versterken. Informatie-uitwisseling tussen alle actoren en de 
verschillende niveaus is en blijft natuurlijk een noodzakelijke voorwaarde om radi-
calisering te bestrijden. 

Minister, de initiatieven die u formuleert zijn hoopvol, maar bieden onvoldoende 
garantie om de veiligheid van onze samenleving te garanderen. Zeker het vrijlaten 
van geradicaliseerden zorgt voor onnodig risico. Daarbovenop is het duidelijk dat 
de terroristische dreiging in ons land nog lang niet verdwenen is. Zo werden er 



24 Commissievergadering nr. C219 (2020-2021) – 30 maart 2021 

Vlaams Parlement 

 

onlangs nog enkele minderjarigen opgepakt die concrete plannen hadden om een 
aanslag te plegen. Het blijft dus essentieel dat deze potentiële plegers snel 
opgespoord en effectief aangepakt worden. 

Dan ga ik graag over naar mijn vele verschillende vragen, voorzitter.  

Minister, welke initiatieven neemt u vanuit uw bevoegdheid om ervoor te zorgen 
dat slachtoffers van terrorisme in de toekomst wel de nodige opvang en onder-
steuning krijgen? 

Zijn de instrumenten in alle lokale gevangenissen in gebruik? 

Hoe wordt het nieuwe mandaat voor de justitiehuizen inzake reclassering van 
geradicaliseerden ervaren? Hoe verlopen de contacten van de justitieassistenten 
met de diensten in de gevangenis? 

U gaf ook reeds aan dat u het belangrijk vindt dat er binnen de justitiehuizen ook 
een multidisciplinair team aanwezig is voor de begeleiding van potentieel geweld-
dadige extremisten, aangezien er binnenkort een heel aantal vrijkomen. Zijn de 
justitiehuizen momenteel voldoende voorbereid om geradicaliseerden die vrijko-
men op te volgen en te begeleiden? 

Welke evenwaardige initiatieven neemt u voor minderjarige potentiële plegers? 

Welke maatregelen worden er genomen bij minderjarige potentiële plegers, aan-
gezien bij deze doelgroep minder vergaande vrijheidsbeperkende maatregelen 
kunnen worden genomen? 

Als laatste vraag: zult u indien nodig bijkomende initiatieven nemen om ook voor 
de minderjarige groep van potentiële plegers in een structurele aanpak te voor-
zien? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega, misschien eerst een mededeling: minderjarigen – 
vraag 5 en 7 – vallen onder het agentschap Opgroeien, onder de bevoegdheid van 
collega Beke. Op die vragen ga ik ook niet antwoorden, want op den duur moet ik 
hier het beleid van andere collega’s gaan maken, en dat is echt niet de bedoeling, 
want ik heb mijn handen vol. Vraag 5 en 7 zult u dus aan collega Beke moeten 
stellen. 

Wat uw eerste vraag betreft, heb ik daarstraks aan collega De Vreese heel kort 
toegelicht hoe we het grote proces gaan aanpakken. Daarnaast engageren mijn 
diensten zich ook in het centraal loket. Dat is een samenwerkingsverband tussen 
de nationale slachtoffercel van het federaal parket, de coördinatoren nazorg en de 
bevoegde diensten van de gemeenschappen, zoals de justitiehuizen en de zorg-
verleners van het centrum algemeen welzijnswerk (CAW). Dat loket moet in feite 
onmiddellijk in gang treden bij een aanslag en zorgen voor één aanspreekpunt voor 
slachtoffers. De coördinatie hiervan ligt federaal. Nu wordt de laatste hand gelegd 
aan het draaiboek tussen de verschillende diensten. Bij een aanslag zal de dienst 
slachtofferonthaal van de justitiehuizen dus van permanentie zijn om ingeschakeld 
te worden in het centrale loket. U weet net als ik dat de structuur van het land te 
complex en te ingewikkeld is, met alle nadelen die daarbij horen. Ik zou het ook 
liever allemaal zelf regelen, maar we moeten daar allemaal rekening mee houden, 
dus vandaar het samenwerkingsverband. 

Zijn de instrumenten in alle gevangenissen in gebruik? Zoals u weet, werd in 2017 
een gezamenlijk draaiboek radicalisering opgemaakt tussen de Vlaamse Gemeen-
schap en het Directoraat-Generaal Penitentiaire Instellingen. Vanuit Vlaanderen 
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waren hier zowel de justitiehuizen als de hulp- en dienstverlening aan gedetineer-
den bij betrokken. Het draaiboek werd herwerkt om enkele procedures te uniformi-
seren in elke gevangenis – ik denk dat dat uw vraag was. De update is klaar en ter 
aanvulling wordt nu een interfederaal samenwerkingsakkoord uitgewerkt om het 
casusoverleg een wettelijke basis te geven en de penitentiaire lokale integrale 
veiligheidscel inzake radicalisme, extremisme en terrorisme (LIVC R) uit te werken. 
Ik denk dat het essentieel is dat dat is gebeurd. 

Het nieuwe mandaat – uw derde vraag – houdt in dat de justitiehuizen ook reeds 
tijdens detentie betrokken worden, via het lokale casusoverleg, om de brug binnen 
en buiten detentie beter te kunnen maken. Ik denk dat het van groot belang is dat 
justitiehuizen ook binnen detentie betrokken partij zijn, zodat men de continuïteit 
van opvolging, binnen en buiten, ook kan verzekeren en zodat er op dat vlak zeker 
niets kan misgaan. 

De implementatie van het nieuwe mandaat werd ondertussen voorbereid door de 
justitiehuizen, maar de opstart ervan liep vertraging op door het coronabeleid in 
de gevangenissen. Op dit moment werken de gevangenissen namelijk nog aan 
interne instructies voor hun medewerkers, opdat zij deze nieuwe opdrachten ook 
zouden kunnen bezorgen aan de justitiehuizen. We hopen nu vrij snel aan de slag 
te kunnen gaan met dit nieuwe mandaat. Maar in tussentijd worden de justitie-
huizen wel al betrokken bij het lokale casusoverleg, dankzij de afspraken uit 
bovenvermeld draaiboek. 

Wat het multidisciplinair team betreft, is het zo dat de justitiehuizen in het verleden 
reeds tien vliegende justitieassistenten uit verschillende justitiehuizen en één 
medewerker op het Vlaams Centrum Elektronisch Toezicht (VCET) hebben opgeleid 
tot ondersteunende expert om radicaliseringsdossiers op te volgen.  

Dan is er het contract dat men had met imam Benhaddou. U weet dat daar een 
hele evaluatie van is gemaakt. Ik vind ook dat wij binnen het agentschap Justitie 
de nodige knowhow en eigen expertise moeten hebben. Op dit moment werken we 
met expertise van het Centrum voor Expertise en Advies inzake Preventie en 
Interventie met betrekking tot Radicalisme en Extremisme (Ceapire), dat reeds 
multidisciplinair te werk gaat om justitiabelen op te volgen, maar de aanwerving 
van bijkomende expertise op dit thema in de justitiehuizen is lopende. Wij hopen 
eigenlijk dat we dat naar het einde van dit jaar, zeker begin volgend jaar kunnen 
vol zetten, zodat we die expertise in huis hebben. Maar in tussentijd werken we 
dus met Ceapire, dat zeer multidisciplinair werkt. En er zijn ook een aantal steden – 
onder andere Antwerpen, als ik me niet vergis – die daarmee samenwerken. 

Voor vraag 5 en 7 verwijs ik dus helaas naar collega Beke. 

Wat uw zesde vraag betreft, over de maatregelen: het is de jeugdrechter die beslist 
welke maatregelen er opgelegd moeten worden aan minderjarigen. Het jeugddelin-
quentierecht biedt verschillende mogelijkheden. U weet dat het Grondwettelijk Hof 
een aantal bepalingen onderuitgehaald heeft. Dat is vorige week nog aangepast 
via een mededeling van de Vlaamse Regering. 

De voorzitter: Mevrouw Blancquaert heeft het woord. 

Adeline Blancquaert (Vlaams Belang): Minister, bedankt voor uw antwoord. 

Wat de structuur van dit land betreft: ook wij zouden die liever anders zijn, dus op 
dat vlak vindt u in ons al zeker een bondgenoot. 

Maar ik begrijp het toch niet zo goed, minister. U bent nu reeds lange tijd Vlaams 
minister van Justitie en u zou na al die tijd toch moeten weten dat uw bevoegd-
heden deels verweven zijn met die van de minister van Welzijn, Wouter Beke. Ik 



26 Commissievergadering nr. C219 (2020-2021) – 30 maart 2021 

Vlaams Parlement 

 

ga er ook van uit dat er binnen de meerderheid ook overleg gepleegd wordt, iets 
waar deze meerderheid toch altijd de mond van vol heeft. Ik zal dus iets concreter 
zijn: wat zult u doen vanuit uw rol als minister van Justitie om ook voor die 
minderjarige groep van potentiële plegers een structurele aanpak te voorzien en 
wanneer zult u hierover in overleg gaan met uw collega-minister? 

Daarnaast haalde u ook het centraal loket voor slachtoffers van terroristische 
daden aan, een werkgroep bestaande uit vertegenwoordigers van de nationale 
slachtoffercel van het federaal parket en de drie gemeenschappen, die heeft ge-
werkt aan het opstellen van een draaiboek. U haalde deze werkgroep daarnet al 
even aan. Zijn hier aanpassingen aan nodig? Is het centraal loket klaar om 
geactiveerd te worden indien er opnieuw een terroristische daad zou plaatsvinden. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Blancquaert, collega Beke heeft nu eenmaal de 
lead over minderjarigen. Wij zullen er op elk overleg dat georganiseerd wordt, op 
ingaan en onze medewerking uiteraard aanbieden. Ik stel voor dat u de vraag ook 
stelt aan minister Beke. Ik had het graag zelf gehad, alles wat met minderjarigen 
te maken heeft, maar tijdens de regeringsonderhandelingen – ik herinner het mij 
heel goed, al moet ik daarover hier niet uitweiden – heeft men er anders over 
beslist en wilde CD&V die bevoegdheid absoluut hebben, dus het zou ongepast zijn 
als ik hier nu mijn eigen mening over zou geven. Minister Beke heeft hier de leiding 
over en ik zal meewerken, als men mij iets vraagt. Maar u moet die vraag aan 
minister Beke stellen.  

De voorzitter: Mevrouw Blancquaert heeft het woord. 

Adeline Blancquaert (Vlaams Belang): Nogmaals dank, minister.  

Wat mij betreft mag u gerust uitweiden over dergelijke onderhandelingen, maar ik 
hoor toch graag dat u op zijn minst in overleg wilt gaan en daarvoor openstaat. 
Wij gaan het blijven opvolgen en ik zal het opnieuw vragen aan minister Beke. Ik 
zal het alvast niet loslaten. Maar nogmaals, ik vind het redelijk jammer dat de 
samenwerking binnen deze meerderheid tussen CD&V, de N-VA en Open Vld iets 
stroever verloopt – als ik op die manier mag afsluiten. Met deze vrolijke noot sluit 
ik graag af.  

De voorzitter: Het staat iedereen vrij om zijn of haar eigen slotbeschouwing te 
uiten, zo niet te verzinnen. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Peter Van Rompuy aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, ICT en Facilitair Management, over de impact van de 
opmerkingen van de Europese Commissie met betrekking tot de 
ingediende hervormingsplannen in het kader van de economische relance 

– 2641 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Minister-president, we hebben het hier al verschil-
lende keren over gehad in deze commissie: de dialoog – ik zal het zo noemen – 
tussen de Europese Commissie en de verschillende regeringen van dit land over de 
relancevoorstellen. Die voorstellen vallen eigenlijk uiteen in twee categorieën: de 
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projecten die gefinancierd worden met de 4,3 miljard euro en anderzijds de hervor-
mingsvoorstellen. De commissie maakt een koppeling tussen beide. 

Ik heb begrepen, via de media en via besprekingen in de Kamer, dat er een ant-
woord is gekomen van de Europese Commissie op de Belgische – ik zal het zo 
zeggen – en dus ook op de Vlaamse voorstellen. Dat was midden maart, geloof ik. 
Ik geloof dat de staatssecretaris bevoegd voor de relance gezegd heeft: “La Com-
mission européenne n’était pas enthousiaste.” Ik denk dat dat een Latijnse wijze 
is om te zeggen dat de Europese Commissie toch behoorlijk kritisch geweest is. 
Volgens de verslagen van de besprekingen in de Kamer zou de kritiek vooral gaan 
over het feit dat er in de projecten te weinig ‘milestones’ en ‘targets’ – ijkpunten 
en doelstellingen – bepaald zijn en dat de hervormingsvoorstellen onvoldoende 
gedetailleerd zijn. 

Kunt u toelichten wat er in die feedback van de Europese Commissie precies stond? 
In welke mate heeft die feedback betrekking op de Vlaamse voorstellen, zowel voor 
de projecten die we gefinancierd wensen te zien als de hervormingsvoorstellen die 
we neergelegd hebben? 

In welke mate moeten we onze voorstellen aanpassen naar aanleiding van deze 
feedback? 

Dat zijn mijn belangrijkste vragen daaromtrent. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Van Rompuy, bedankt voor de vraag. 
Dit is inderdaad misschien wel het belangrijkste wat nu op de agenda staat.  

De Europese projecten worden niet gefinancierd via de 4,3 miljard euro. Europa 
heeft voor België 5,3 miljard euro veil voor dat plan, waarvan 2,3 miljard euro voor 
Vlaanderen is – ik rond wat af. Wij leggen dus zelf nog 2 miljard euro op. Dat wil 
ik toch duidelijk stellen. De Europese financiering is ongeveer de helft van het 
Vlaamse relanceplan Vlaamse Veerkracht.  

Wat de impact van de kritiek van de Europese Commissie betreft, heb ik in de 
commissievergadering van 9 maart reeds toegelicht dat dit een iteratief proces is, 
waarbij we in een nagenoeg permanente dialoog staan met de Europese Commis-
sie. Dat resulteert in een wisselwerking van opmerkingen en aanpassingen. We 
spreken ook telkens over één plan voor het volledige koninkrijk. 

De wisselwerking met de Europese Commissie is vruchtbaar, en dat vormt naar 
ons aanvoelen een grote meerwaarde. Ik spreek dan ook liever over ‘aandachts-
punten, klemtonen en suggesties’ van de Europese Commissie dan over ‘kritiek’. 
Het is immers ook de bedoeling van de Europese Commissie dat België eind april 
een zo goed mogelijk Plan voor Herstel en Veerkracht indient. Er worden in deze 
fase geen projecten goed- of afgekeurd. 

Het belangrijkste aandachtspunt van de Europese Commissie voor alle overheden 
in dit land is om te komen tot een beheersbaar aantal structurele hervormingen 
die echt impact hebben en noodzakelijk zijn. De initiële lijst van Belgische her-
vormingsvoorstellen was te lang en daarom is in overleg met de commissie gewerkt 
naar een kortere lijst, waarin Vlaanderen nog steeds meer dan haar deel doet. 

Daarbij is het voor de Europese Commissie uiterst belangrijk dat de hervormings-
voorstellen sterk inspelen op de landenspecifieke aanbevelingen van 2019 en 2020. 
Het spreekt voor zich dat Vlaanderen deze aandachtspunten van de Europese 
Commissie inzake hervormingen meeneemt, zowel wat betreft de beperking van 
het aantal hervormingsvoorstellen als wat hun inhoud betreft. 
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Gaan we de Vlaamse hervormingsplannen bijsturen of aanpassen? Op 19 maart 
heeft de federale overheid een nieuwe draft van het Plan voor Herstel en Veer-
kracht aan de Europese Commissie bezorgd. Het aantal hervormingen is daarin 
sterk gereduceerd, namelijk tot 36, en van die 36 zijn er 11 Vlaamse. 

Het is te vroeg om daarover in detail te treden, want het blijft een voorontwerp-
versie. We verwachten hierop snel reacties van de Europese Commissie tijdens een 
reeks van nieuwe feedbackvergaderingen. Toch is het al zeer duidelijk dat de Euro-
pese Commissie bepaalde hervormingsvoorstellen bijzonder sterk ondersteunt, 
zoals bijvoorbeeld de spending reviews, de Vlaamse brede heroverweging. Dat is 
een hervorming die wij zeer hoog in het vaandel dragen en die perfect aansluit bij 
de uitvoering van landenspecifieke aanbeveling nummer 1 van 2019 en 2020. 

Volgens de huidige timing moet het definitief Plan voor Herstel en Veerkracht eind 
april aan de Europese Commissie worden bezorgd. Of een geplande Vlaamse 
hervorming al dan niet in het bij Europa ingediende Plan voor Herstel en Veerkracht 
wordt ingediend, houdt niet zozeer een waardeoordeel in. Op de initiële, langere 
lijst van hervormingsvoorstellen door de verschillende overheden reageerde de 
Commissie immers dat sommige voorstellen weliswaar interessant, maar voor de 
scope van dit plan minder relevant waren.  

Het is met andere woorden niet omdat bepaalde hervormingsambities uit het 
regeerakkoord of het plan Vlaamse Veerkracht niet in het herstelplan worden op-
genomen, dat Vlaanderen ze niet zal uitvoeren. Dat zie je ook in de budgettaire 
zaken. Het is maar de helft, of toch de helft die we van Europa krijgen – het is te 
zien hoe je het bekijkt. Maar ook voor een project dat via die weg niet gefinancierd 
wordt, hebben we die andere 2 miljard euro nog. We moeten alleen zien dat we 
die 2,3 miljard euro binnenhalen, zodat een aantal projecten zeker gefinancierd 
zijn. 

We blijven de aandachtspunten van de Europese Commissie goed analyseren, 
zodat we hiermee rekening houden bij een volgende versie van het ontwerp van 
het Plan voor Herstel en Veerkracht. Dat nieuwe ontwerp is voorlopig voorzien voor 
2 april, komende vrijdag. Dit is een proces van continu overleg. Door op die manier 
te werken, kunnen we ons ervan verzekeren dat de eindversie van het plan zal 
voldoen aan de verwachtingen van de Europese Commissie. 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Bedankt voor uw antwoord. Het is en blijft natuurlijk 
jammer dat het moeilijk is om uit de commentaren van de Europese Commissie af 
te leiden wat betrekking heeft op het federale en wat op het regionale niveau. Ik 
begrijp ook dat u op dit ogenblik, terwijl de dialoog gaande is, liever niet in detail 
treedt over de punten waarover het exact gaat. We zullen moeten wachten tot eind 
april eer we specifiek het finale rapport zullen kennen. 

Persoonlijk vind ik het een terechte vraag van de Europese Commissie om te 
werken met milestones en targets, om goede opvolging te kunnen hebben van het 
tempo waarmee de relanceplannen worden uitgevoerd. Ik heb ook begrepen dat 
de Vlaamse Regering op haar manier daar ook uitvoering aan geeft, met de task-
force en de monitoringrapporten die voorzien zijn. 

Wat dat betreft had ik nog een vraag voor u. Ik had uit een van de mededelingen 
van de Vlaamse Regering begrepen dat er deze week een eerste vergadering zou 
zijn van de taskforce en dat er ook een statusrapport zou komen. Vindt dat deze 
week nog plaats of is dat iets wat door de gesprekken met de Europese Commissie 
uitgesteld is? 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 
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Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Ik dank de vraagsteller en de minister-
president. Dit is een zeer relevante vraag. Minister-president, ook namens onze 
fractie houden wij daar de vinger aan de pols. Het valt mij op dat er in het kader 
van relance vaak gesproken wordt over investeringen. En het is natuurlijk van 
kapitaal belang dat er in een aantal infrastructuurprojecten fors wordt geïnves-
teerd, dat weten we. Maar daarnaast is er ook een hervormingsagenda, en die 
durft soms wel eens een beetje aan de aandacht te ontsnappen, zo is mijn gevoel.  

Ik twijfel er niet aan dat u van goede wil bent, minister-president. Minister 
Diependaele heeft ook aangekondigd dat er naast de projectfiches ook een aantal 
hervormingsfiches zouden zijn. Ik wil dan ook graag aansluiten bij de vraag om 
daar inzage in te krijgen wanneer die ingediend zijn. 

Ik heb nog een aanvullende vraag. Bij de vorige bespreking gaf minister 
Diependaele aan dat er voor ongeveer 130 procent van het budget projecten zijn 
ingediend, omdat niet alle projecten geselecteerd worden. Dan heb je een soort 
reservelijst die je kunt aanspreken. Het zou jammer zijn als die middelen niet 
aangeboord kunnen worden. Maar mijn vraag is of dat ondertussen al naar 100 
procent gereduceerd is, en welke projecten daar dan tussenuit gevallen zijn. Is het 
mogelijk om daar wat meer inzicht in te krijgen? Ik dank u. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Het is zo dat ik vrijdag op de Vlaamse Regering 
een stand van zaken geef over de hervormingsagenda en de reductie van het 
aantal projecten. Ik wil die primeur aan de Vlaamse Regering laten, maar dat wordt 
dan een regeringsdocument. Dan kan het parlement daar inzage in krijgen. Na 
vrijdag hebben we dat. 

Mijnheer Van Rompuy, de taskforce was eigenlijk gepland voor vandaag, deze 
morgen. We hebben dat uitgesteld tot de eerste dinsdag na de paasvakantie, 
omdat we het wat raar vonden om over relance en dergelijke te spreken in de week 
van de lockdown. Dat leek ons toch een beetje vreemd. Die taskforce komt dus 
bijeen op de eerste dinsdag na de paasvakantie. Daar zal ook een persconferentie 
op volgen, zodat dat breed wordt gecommuniceerd. 

De voorzitter: De heer Van Rompuy heeft het woord. 

Peter Van Rompuy (CD&V): Ik begrijp dat die taskforce uitgesteld is. Het zou 
als een tang op een varken passen om nu een persconferentie te houden over 
relance, terwijl we net voor drie à vier weken in lockdown zijn. Dit lijkt mij een 
logische beslissing. Ik zal maandag naar de beslissingen van de Vlaamse Regering 
kijken om te weten wat er juist werd beslist over de projecten en de 
hervormingsvoorstellen. Ik dank u voor uw antwoord. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Jan Jambon, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, ICT en Facilitair Management, over het belang van duurzame en 
circulaire aankopen in het aankoopbeleid van de Vlaamse overheid 

– 2667 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister-president, Vlaanderen besteedt jaarlijks ruim 30 
tot 40 miljard euro aan overheidsaankopen, en dat is natuurlijk een belangrijk 
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economisch potentieel. In uw beleidsnota ICT en Facilitair Management 2019-2024 
van 8 november 2019 hebt u gesteld dat u het belangrijk vindt dat de Vlaamse 
overheid haar koopkracht gebruikt om innovatie en circulariteit te stimuleren. 
Toekomstgericht aanbesteden en innovatiegerichte overheidsopdrachten moeten 
de behoeften van de entiteiten op een innovatieve en duurzame wijze invullen en 
innovatieve marktspelers stimuleren. 

U zei daarover in de beleidsnota: “Ik zet in op overheidsopdrachten die de circulaire 
economie stimuleren. Tijdens deze regeerperiode zet Het Facilitair Bedrijf bete-
kenisvolle stappen tot circulaire facilitaire aankopen. Ik vind het ook belangrijk dat 
entiteiten worden ondersteund om te kiezen voor duurzame en circulaire oplos-
singen. Aanvullend aan de verlaging van de ecologische voetafdruk, betekent een 
circulaire economie ook meer lokale jobs voor onze Vlaamse economie, en daar wil 
ik voluit mijn schouders onder zetten.” In uw laatste beleids- en begrotings-
toelichting hebt u verder verduidelijkt dat een relevant gedeelte van de geplaatste 
overheidsopdrachten zich tot kmo’s dienen te richten.  

Minister, kunt u nader duiden op welke manier de keuze voor duurzame en circu-
laire aankopen concreet aangemoedigd wordt? Welke stappen werden er door Het 
Facilitair Bedrijf reeds gezet op het vlak van circulaire aankopen? 

In welke mate is duurzaamheid een vast criterium geworden bij het beleid inzake 
overheidsopdrachten bij de Vlaamse overheid? 

Op welke manier wordt het belang van en de aandacht voor duurzaamheid ook 
uitgerold naar de verzelfstandigde agentschappen toe? 

In welke mate worden de overheidsopdrachten inmiddels geplaatst bij kmo’s? Welke 
richtlijnen werden er dienaangaande aan de Vlaamse overheidsdiensten gegeven? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer De Roo, u vraagt op welke manier de 
keuze voor duurzame en circulaire aankopen concreet aangemoedigd wordt. Het 
inzetten op duurzame en innovatieve overheidsopdrachten is een van de strate-
gische doelstellingen van het beleid inzake overheidsopdrachten. Het Facilitair 
Bedrijf verduurzaamt de facilitaire dienstverlening en het vastgoed binnen de 
Vlaamse overheid. Het heeft als kenniscentrum een informerende en sensibilise-
rende rol, onder meer op het vlak van duurzame overheidsopdrachten. 

Ik geef graag een selectie uit de acties die Het Facilitair Bedrijf neemt op het vlak 
van duurzame en circulaire overheidsopdrachten. 

Het Facilitair Bedrijf is aangeduid als enige aankoopcentrale voor gangbare en 
gebruikelijke ondersteunende goederen en diensten. Het biedt een catalogus aan 
met raamovereenkomsten waarop alle entiteiten van de Vlaamse overheid op 
eenvoudige wijze duurzame goederen en diensten kunnen bestellen. Het Facilitair 
Bedrijf verduurzaamt deze raamovereenkomsten maximaal, evenwel zonder de 
klantentevredenheid en de verhouding prijs-kwaliteit uit het oog te verliezen. De 
duurzaamheid van de raamovereenkomsten wordt onder meer ook gewaarborgd 
door het ISO 14001-certificaat dat Het Facilitair Bedrijf in 2020 behaalde. 

Naast de vaste catalogus aan raamovereenkomsten werkt Het Facilitair Bedrijf ook 
aan overheidsopdrachten die nog een stap verder gaan op het vlak van circulariteit. 
Zo zijn er raamovereenkomsten voor ‘refurbishment’ van meubilair en werd een 
meerpartijenovereenkomst getekend waarmee circulair papier wordt aangekocht. 

Het Facilitair Bedrijf zet ook belangrijke stappen op het vlak van circulair bouwen. 
In verschillende bouwprojecten worden circulaire elementen of principes verwerkt. 
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Het meest in het oog springende voorbeeld daarvan is het project Kantoor2023. 
De kennis en ervaring die Het Facilitair Bedrijf vergaart op het vlak van circulair 
bouwen, deelt het via zijn deelname aan de Green Deal Circulair Bouwen van 
Vlaanderen Circulair. Die kennisdeling blijft niet beperkt tot andere overheden, 
maar spreidt zich ook uit tot de private spelers die aan de Green Deal deelnemen.  

U vroeg ook hoe duurzaamheid een vast criterium geworden is. Duurzaamheid is 
een belangrijk aspect binnen het beleid inzake overheidsopdrachten. Dit beleid zit 
verankerd in het Vlaams plan overheidsopdrachten, dat in 2016 werd goedgekeurd 
door de Vlaamse Regering.  

Een opvolger voor dit plan is in de maak en zal deze doelstelling bestendigen en 
versterken met concrete overkoepelende acties. Alle entiteiten van de Vlaamse 
overheid worden hierbij gestimuleerd om hun koopkracht en overheidsopdrachten 
aan te wenden om duurzaamheidswinsten te genereren. En doordat wij nu als 
unieke aankoopcentrale fungeren, kunnen we dat met nog meer kracht realiseren. 

De website ‘Overheidsopdrachten en raamcontracten’ van de Vlaamse overheid 
biedt een uitgebreid instrumentarium dat aanbesteders ondersteunt bij het ver-
duurzamen van hun overheidsopdrachten. Naast handleidingen en goede voorbeel-
den staan op deze website modelclausules en duurzaamheidscriteria voor heel wat 
productgroepen, van textiel over groenbeheer tot drukwerk. 

Er zijn diverse initiatieven waarbij de kennis rond duurzame overheidsopdrachten 
wordt gebundeld en gedeeld onder de personeelsleden van de Vlaamse overheid. 
Zo is er het kennisnetwerk overheidsopdrachten waar ervaringen en goede prak-
tijken worden uitgewisseld. Aankopers van de Vlaamse overheid kunnen terecht 
bij het centraal aanspreekpunt duurzame overheidsopdrachten voor informatie en 
ondersteuning. En de Green Deal Circulair Aankopen was met meer dan honderd 
circulaire aankoopprojecten één groot ‘living lab’ voor de circulaire economie. 
Binnen Vlaanderen Circulair blijft circulair aankopen een belangrijke hefboom om 
de circulaire economie verder uit te rollen. 

Daarnaast lopen er ook verschillende overkoepelende projecten rond de verduur-
zaming van overheidsopdrachten. Zo participeert de Vlaamse overheid in het 
project van de CO2-prestatieladder, dat erop gericht is om de CO2-uitstoot bij 
overheidsopdrachten van werken en in de bouwsector te reduceren. Er loopt ook 
een project TruStone, om het risico op schendingen van mensenrechten en funda-
mentele arbeidsnormen in de productieketens van natuursteen tegen te gaan. Merk 
op dat het in beide gevallen gaat om initiatieven die zowel door de aanbestedende 
overheden als de private marktspelers worden gedragen. De transitie naar een 
duurzame en circulaire economie veronderstelt samenwerking en partnerschap. 

U vraagt ook hoe dat gaat voor de verzelfstandigde agentschappen. De initiatieven 
en acties die ik hierboven heb toegelicht, zijn gericht op de hele Vlaamse overheid, 
dus uiteraard inclusief de verzelfstandigde agentschappen. Vanuit het plan over-
heidsopdrachten worden ook zij gestimuleerd om hun overheidsopdrachten aan te 
wenden om de strategische doelstellingen te realiseren. In de praktijk zijn de 
verzelfstandigde agentschappen hierin vaak een belangrijke speler, zoals bijvoor-
beeld Vlaanderen Circulair, dat wordt ondersteund door een multidisciplinair team 
dat is ingebed bij de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM). 

Hoe zit het bij de kmo’s? Een van de strategische doelstellingen van het Vlaams 
plan overheidsopdrachten bestaat erin om de deelname van kmo’s aan overheids-
opdrachten te bevorderen. Entiteiten van de Vlaamse overheid moeten rekening 
houden met de kenmerken van de markt en op een correcte wijze omgaan met 
eisen en criteria teneinde een gelijk speelveld voor kmo’s te creëren.  
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Voor opdrachten van een grote omvang die betrekking hebben op werken, leverin-
gen en diensten die kmo’s aanbieden, wordt nagegaan of deze in percelen verdeeld 
kunnen worden, voor zover het voorwerp en de aard van de opdracht dit toelaten 
en dit verenigbaar is met de financiële en economische efficiëntie en kwaliteits-
garantie.  

De Vlaamse overheid heeft bovendien sterk ingezet op de uitrol van elektronische 
facturatie, wat leidt tot een vermindering van de administratieve last voor kmo’s 
en tot een efficiënter verloop van het betalingsproces.  

Met Sandbox Vlaanderen experimenteert de Vlaamse overheid met start-ups en 
innovatieve ondernemingen om het potentieel van nieuwe technologieën in te 
schatten en nieuwe oplossingen te introduceren in de werking van de Vlaamse 
overheid.  

Met het project ‘kopen bij start-ups’ wordt de toegang tot overheidsopdrachten 
voor jonge, innovatieve ondernemingen vergemakkelijkt. Het project zorgt voor 
een betere bekendmaking van overheidsopdrachten, meer op maat van start-ups. 
Overheden die initiatieven of opdrachten onder de aandacht van start-ups willen 
brengen, kunnen die op de marktplaats aanmelden. Start-ups kunnen nog geen 
ervaring voorleggen. Voor hen wordt dus een uitzondering gemaakt, zodat ze kun-
nen meedingen. Om de opdrachten die verschijnen op deze marktplaats optimaal 
te verspreiden, wordt gebruikgemaakt van het netwerk van Sandbox Vlaanderen. 
Een leidraad en vereenvoudigde opdrachtdocumenten zijn beschikbaar voor aan-
kopers. 

Voor de rapportering in overheidsopdrachten heeft de Vlaamse overheid de module 
eDelta Vereenvoudigde Registratie ontwikkeld.  

Momenteel loopt een samenwerkingsproject tussen Het Facilitair Bedrijf, het 
Departement Mobiliteit en Openbare Werken en het Agentschap Informatie Vlaan-
deren om het element ‘kmo-bepaling’ op te nemen in de standaardrapporten. Er 
wordt naar gestreefd om in het tweede kwartaal van dit jaar structureel over de 
deelname van kmo’s aan overheidsopdrachten te kunnen rapporteren. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister-president, ik dank u voor uw antwoord. 

Ik onthoud vooral dat de diverse aspecten van duurzaamheid sterk naar boven 
komen, zowel het maatschappelijke als het ecologische en voor een deel ook het 
economische. Ook het sociale stuk komt aan bod, wat op zich goed is. 

Wat u zegt over de start-ups, is inderdaad een knelpunt of iets waar nog groei-
marge voor de overheid is om ze te bereiken met een aantal overheidsopdrachten. 
Het is een heel grote markt, die de start-ups natuurlijk ook kunnen aanspreken. 

Ik vind het vooral belangrijk dat het goed kan worden opgevolgd. Ik ben tevreden 
dat u zegt dat er in de tweede helft van dit jaar een structurele rapportage komt 
rond kmo's. 

Minister-president Jan Jambon: In het tweede kwartaal. 

Stijn De Roo (CD&V): Dan heb ik het verkeerd verstaan. In het tweede kwartaal. 

Ik vroeg me af op welke tijdstippen en met welke frequentie de rapportering in het 
algemeen en de opvolging van de duurzaamheid wordt nagekeken. U hebt 
gesproken over het ISO 14001-certificaat. Er zijn een aantal raamcontracten, maar 
duurzaamheid is een evoluerend begrip. Om de hoeveel tijd wordt er een deel 
herzien en hoe wordt dat gemonitord?  
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De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Mijnheer De Roo, ik dank u voor uw 
excellente vraag. Minister-president, ik dank u voor uw antwoord. Ik herinner mij 
dat ik in de vorige legislatuur aan collega Muyters ook dergelijke vragen heb ge-
steld. We hadden toen epische uitwisselingen over hoe de Vlaamse overheid, zoals 
elke overheid, een moeilijk evenwicht moet nastreven om enerzijds als een goede 
huisvader op de centen te letten en de diensten zo goedkoop mogelijk aan te 
kopen, en anderzijds haar verantwoordelijkheid als leading customer moet nemen 
en innovaties van eigen bodem, en zeker duurzame transitie, in gang moet zetten. 
Het is een permanent moeilijk evenwicht. We kunnen natuurlijk de turbokampioen 
van de duurzaamheid worden en dan zoveel keer meer het bedrag uitgeven dan 
we anders zouden uitgeven. 

Dat geldt nog meer voor start-ups. Ik ben heel blij te horen dat u zeker dit seg-
ment, waar er veel innovatiepotentieel is in Vlaanderen en waar een sterk netwerk 
aan kennis wordt ontwikkeld, meer ruimte geeft. Ik begrijp ook dat men enigszins 
behoedzaam moet zijn. Het is niet omdat het een start-up is die zich in de duur-
zame periferie etaleert, dat het ook een succesvolle start-up is en dat de diensten 
die de overheid daar aankoopt, ook van voldoende kwaliteit zijn. Anders zijn we 
natuurlijk verder van huis: dan is zowel de Vlaamse overheid als klant, maar ook 
de duurzaamheid als concept, er niet mee gebaat.  

Minister-president, mijn bijkomende vraag is dan ook hoe die kwaliteitsaanduiding 
of dat label van duurzaamheid bij de Vlaamse overheid gehanteerd wordt. Hoe 
wordt dat criterium bepaald dat zegt wat een duurzame aankoop is, en dergelijke 
meer? En wordt dat label, die drempel of die kwaliteitsaanduiding ook gebench-
markt met andere Europese steden en regio’s? 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Als het gaat over circulaire economie en wat wij als 
Vlaanderen doen, dan denk ik dat we echt niet beschaamd hoeven te zijn. Ik denk 
dat wij momenteel op de eerste of maximaal de tweede plaats staan binnen de 
Europese regio’s als het gaat over circulaire economie en over de manier waarop 
de overheid haar engagementen nakomt, samen met de privésector, samen met 
de onderzoeksinstellingen enzovoort. Dat werd onlangs ook nog bekrachtigd door 
een uiteenzetting van een groene politica uit Zweden. Zonder dat we dat hadden 
gevraagd toonde ze een slide van Circular Flanders, met alles erop en eraan, en ze 
gaf daar ook een omstandige uitleg over. We doen het dus eigenlijk wel goed, al 
zal dat zeker met vallen en opstaan zijn in de toekomst. 

Ik had nog een bijkomend vraagje. Als Het Facilitair Bedrijf die zaken uitwerkt, dan 
kunnen gemeenten soms ook op die raamcontracten intekenen. De vraag is ook 
wat er hier gebeurt rond het circulaire, en of ook gemeenten dan van dergelijke 
raamcontracten gebruik kunnen maken om ook lokaal hun procedures zo duur-
zaam mogelijk te maken. Is er interactie tussen het lokale niveau en wat al 
uitgewerkt is op Vlaams niveau? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Collega De Roo, op uw vraag moet ik het 
antwoord schuldig blijven. Ik kan dat wel eens bekijken als u wilt, en het aan het 
verslag toevoegen. Dan kunnen we dat zo opvangen. 

Mijnheer Schiltz, wat het label duurzaamheid betreft: op de website ‘Overheids-
opdrachten en raamcontracten’ van de Vlaamse overheid staat een uitgebreid 
instrumentarium dat aanbesteders ondersteunt bij het verduurzamen van hun 
overheidsopdrachten. Je vindt daar handleidingen en goede voorbeelden, maar ook 
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modelclausules en duurzaamheidscriteria voor heel wat productgroepen. Dat gaat 
van textiel over groenbeheer tot drukwerk. We hebben dus bij wijze van spreken 
een database van samples waar men gebruik van kan maken. 

Collega Gryffroy, wij sluiten inderdaad regelmatig raamovereenkomsten, waar ook 
de gemeentebesturen op kunnen intekenen. Zo gaan we nu bijvoorbeeld testen 
aankopen in het kader van corona, en daar kunnen ook de gemeentebesturen en 
het bedrijfsleven gebruik van maken. De knowhow van Het Facilitair Bedrijf staat 
dus ook ter beschikking van de lokale besturen. Maar het is misschien een goed 
idee om dat wat meer te systematiseren, want ik denk dat dat vandaag meer een 
ad-hocgebeuren is. Die suggestie om meer te systematiseren neem ik mee. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister-president, bedankt om het na te vragen. Ik dank 
ook de collega’s voor de aanvullingen. Het zijn inderdaad zaken die ik ook 
ondersteun: kostprijs versus duurzaamheid, welk evenwicht zoeken we daarin? Dat 
zal een constante zoektocht zijn. Ik vind het ook een terechte suggestie van collega 
Gryffroy om onze gemeenten ook meer te ondersteunen in de duurzame circulaire 
stappen die we vanuit Vlaanderen nemen. Ik dank u voor uw antwoord, en we 
kijken uit naar het vervolg. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


